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Podpora, ki jo daje Sovjetska zveza Jugo
slaviji v vprašanju Trsta in Julijske kraiine ni 
nič drugega, kakor nesebična in načelna podpora 
pravične stvari neke resnično neodvisne države.

Edvard Kardelj
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Boris Kidrič:

0 tradicijah Slovenskega
narodno - osvobodilnega sveta

Preden se ogtesčsn k razpravi, mi do
volite, da sporočim H. zasedanju SNOS-a 
tople pozdrave voditelja nove Jugoslavije 
in njenih enakopravnih, svobodnih naro
dov — maršala Josipa Broz- 
Tita.

Ne bom razpravljal o zakonu. Mislim, 
da je dober in da je o njem bilo povedano 
če vse, kar je treba. Posvetiti želim nekaj 
besed temi, ki tudi sodi na današnje za
sedanje. H. zasedanje SNOS-a je namreč 
njegovo poslednje zasedanje. Vsekakor je

naše delovno ljudstvo, prav to dejstvo 
je notranje-politično značilno za nastanek 
in rast prvega slovenskega parlamenta. 
Čeprav ima njegov zarodek 1941 formalno 
še obeležje koalicije, sta njegova družbe
na osnova in množično jamstvo za njegov 
uspeh —• globoko ljudski.

SNOS je torej zrasel iz gibanja, M je 
Mio navzvt dosledno protiknper.ialistično, 
znotraj pa dosledno demokratično, ljudsko 
demokratično.

Nekoliko besed o tradiciji SNOS-a, ki

prav, če ob tej priliki spregovorimo o 
zgodovinski vlogi, o zgodovinskem mestu, 
ki ga ima SNOS, ter o njegovih tradicijah, 
ki jih mora po našem mnenju gojiti tudi 
naš bodoči parlamentarizem.

Redko kateri narod, ima v svoji zgodo
vini tak parlament, tak njegov nastanek, 
tako njegovo' rast kot naši jugoslovanski 
narodi in v njihovi družbi tudi slovenski 
narod, če hočemo nastanek, če hočemo 
zgodovinsko vlogo in zgodovinsko mesto 
SNOS-a pravilno oceniti, si je treba biti. 
na jasnem o dveh stvareh: o svetovno- 
politčnih okoliščinah, v katerih je SNOS 
nastal, in o notramje-političnth okoliščinah 
njegove rasti.

Za svetovno-poiitične okoliščine je brez 
»voma značilna druga svetovna vojna. 
Vsi vemo, da se je druga svetovna vojna 
bistveno razlikovala od prve svetovne 
vojne. Medtem ko je treba prvo svetovno 
vojno označiti za imperialistično vojno, 
imperialistično na obeh straneh, velja za 
drugo svetovno vojno označba osvobodil
ne vojne proti nemškemu fašizmu in nje
govim satelitom.. Dejstvo, da je bila druga 
svetovna vojna v svoji celoti osvobodilna, 
seveda ne pomeni, da v protihitlerjevski 
koaliciji niso obstajali imperialistični ele
menti, da niso delovale imperialistične klike 
In da te klike niso ponovno poskušale z 
zavlačevanjem druge fronte im z raznimi 
znanimi manevri pomagati nemškemu 
fašizmu zaradi svoje mržnje do progre
sivnega sveta. Toda obstoj takih elemen
tov ni mogel bistveno spremeniti sploš
nega značaja druge svetovne vojne. 
Hkrati moramo poudariti, da pa sta osvo
bodilni značaj druge svetovne vojne še 
prav posebno stopnjevala dva čmitelja: 
predvsem vstop Sovjetske zveze v drugo 
svetovno vojno, a tudi čisto osvobodilno 
gibanje naših jugoslovanskih narodov pod 
Titovim vodstvom. Iz take čisto osvobo
dilne, v njenem najglobljem bistvu proti- 
imperialistične udeležbe jugoslovanskih 
narodov in tudi našega slovenskega naro
da, iz take udeležbe, tovariši in tovarišice, 
je zrasel prvi parlament v slovenski na
cionalni zgodovini, je zrasel SNOS.

Mislim, da je naš narod na tako rast 
»vojega prvega parlamenta lahko samo po
nosen, da je to dejstvo našemu narodu, v 
veliko čast. i

Notramje-politične okoliščine, v katerih 
Je raste! prvi naš parlament, označimo, 
če povemo, da se je vsa bivša prcjtiljud- 
Ska oblast sesedla, ko je prišel okupator. 
Ta oblast je sramotno kapitulirala pred 
okupatorjem. š.e huje, ta oblast je iz 
strahu pred ljudstvom storila vse, da se 
bivša država zlomi, kar je dokazalo, da 
vsa bivša vladajoča oblast v Jugoslaviji 
absolutno ni bila več sposobna odgovar
jati za nacionalno usodo narodov. Poka
zalo he je, da je bivšim vladajočim kro- 
go m ostala samo še ena vloga — vloga 
izdajalcev. Ne gre tu le za posameznike, 
samo za Dražo Mihajloviča, zgolj za 
Rpnika, Rožmana, Kreka itd. Gre za 
dejstvo, da so vsi ti posamezniki odraz 
sp' ošne "družbene zakonitosti. Gre za 
ugotovitev, . da vladajoča plast ni bila 
Sano nesposobna rešiti narod pred oku
patorjem, temveč da se je po logiki druž
bene zakonitosti tudi podala v okupator
jev objem. Nujno se je potemtakem mo
rata pojaviti nova družbena osnova za 
rešitev naše nacionalne usode. Nujno je 
moralo vzeti v roke usodo naših narodov 
njihovo delovno ljudstvo. Vzelo jo j® pod 
Titovim vodstvom v vsej Jugoslaviji, 
vzelo jo je v okviru .Osvobodilne fronte 
tu.’ v Sloveniji. Prav to dejstvo, da je 

do našega, naroda vszeto v svoje roke

rožene borbe, ki jim je bila edina sposob
na nuditi realno podlago ta jamstvo za 
njihov obstanek. SNOS danes ponovno iz
raža svojo globoko hvaležnost Jugoslo
vanski armadi, njenim padlim borcem ta 
komandirjem, njenemu tvorcu, organiza
torju ta vrhovnemu komandantu. Naša 
najgloblja povezanost z Jugoslovansko 
armado, čuvarjem vseh naših pridobitev, 
je svetla tradicija našega narodno osvo
bodilnega gibanja, ki jo bomo varovali 
ko punčico svojega očesa.

Nadaljnja tradicija SNOS-a je tradicija 
enotnosti slovenskega ljudstva. Razume 
se, da enotnost slovenskega ljudstva, 
ki ji je dala iniciativo ta jo je organizirala 
KP, premagani reakciji ni všeč, za nas 
pa je enotnost slovenskega ljudstva, ute
lešena v Osvobodilni fronti, pridobitev, ki 
je našemu narodu omogočila zmago, ki 
danes pomaga tudi vsem še neosvoboje- 
ničrn Slovencem, da vzdrže v težki borbi, 
in ki je jamstvo za nove zmage našega 
ljudstva, za njegovo srečo in njegovo bo
dočnost. Naše ljudstvo bo znalo nagnati 
vsakogar, Id bi se drznil pod kakršno koli 
pretvezo znotraj ali izven OP v de

janski službi reakcionarnih sovražnikov 
razbijati njegovo enotnost!

Prehajam k zadnji tradiciji, Id jo že
lim omeniti. Kakor pri vseh jugoslovan
skih narodih, tako se je tudi pri sloven
skem narodu v teku osvobodilne borbe 
začel oblikovati nov kov parlamentariz
ma. Parlamentarizem našega kova je zra
sel iz borbe, v kateri je vzelo usodo svojih 
narodov v roke ljudstvo, iz borbe, ki po 
svojem družbenem bistvu pomeni revolu
cionarni prelom v naši zgodovini in ki je 
dovedla do temeljitih sprememb v druž
beno politični strukturi naše države. No
benega dvoma ni, da so prav ta dejstva 
najvišja odlika našega parlamentarizma 
in njegovega resničnega, ljudskega demo
kratizma, ki ga moramo poglabljati ta ga 
bomo poglabljali. Naša ljudska demokra
cija jie jamstvo, da politična oblast našega 
ljudstva hkrati pomeni tak razvoj, ki bo 
odstranil eksploatacijo človeka po člo
veku.

Slovensko ljudstvo se lahko s ponosom 
zaveda, da je z H. zasedanjem SNOS-a 
zaključena velika in pomembna doba v 
zgodovini našega naroda. Ljudstvo, ki je 
na oblasti, bo tudi v bodočem našem par
lamentu nadaljevalo svojo začrtano pot. 
Njegova pot bo vsebovala vse svetle tra
dicije, ki so se porodile v narodno osvo
bodilnem gibanju in' ki so se odražale 
tudi v SNOS-u. Naše ljudstvo bo nadalje
valo pot, za katero so dati svoje življenje 
njegovi najboljši ljudje. Naše ljudstvo bo 
pod velikim Titovim vodstvom izbojevalo 
nove ta nove zmage.

Ob obletnici prvega kongresa
Enotnih sindikatov Slovenije

nam mora biti danes še posebno pri srcu. 
Spominjate se, da se je ob kapitulaciji 
Itiafjije, septembra 1943, SNOS odnosno 
njegov predhodnik Plenum Osvobodilne 
fronte slovesno Izjavil glede Julijske kra
jine. Poudaril je, da so se v borbi zdru
žile vse- slovenske pokrajine in da te po
krajine za vse večne čase pripadajo slo
venskemu narodu, pripadajo Jugoslaviji.
II. zasedanje AVNOJ-a v Jajcu je to iz
javo prav tako slovesno potrdilo. Brez 
ozira na trenutno taktično vredr, -'St in 
oceno te izjave drži naslednje: nastala je 
v teku naše borbe, v teku tiste borbe, ki 
je dejansko, pod partizanskim orožjem in 
pod velikim Titovim vodstvom združila 
vse slovenske pokrajine, M je dejansko 
združila ves slovenski narod. To dejstvo 
naglašamo zlasti danes, ko jugoslovanska 
delegacija v Parizu izjavlja, da Jugo
slavija ne bo priznala nezaslišanih krivic, 
ki bi jih radi storili našemu narodu iz 
imperialističnih razlogov, da ne bo pri
znala nobenih meja in podpisala nobenih 
pogodb, ki bi elementarno pravico našega 
naroda kakorkoli okrnile.

Slovenski narodno osvobodita! svet si 
lahko šteje danes v čast, da je že ob 
samem svojem rojstvu, ko se je 1941 
prvič sestal njen, zarodek, tedanji Vrhov
ni plenum OF (SNOO), poudaril bratstvo 
in enotnost jugoslovanskih narodov, da 
je naglasil novo Jugoslavijo, ki se po
raja in za katero se bori naše gibanje. 
Bratstvo in enotnost jugoslovanskih na
rodov sta pod velikim Titovim vodstvom 
postali neuničljivo dejstvo. Bratstvo in 
enotnost, kakršni izpovedujemo mi, ni
mata seveda prav ničesar skupnega s 
kakršno koli reakcionarno, na primer 
bivšo jeenesarsko koncepcijo »jugoslovan
stva«. Stara Jugoslavija, ki jo je njena 
lastna reakcija v vsakem pogledu sama 
razdejala in razbijala, je bila sposobna le 
ene vrste enotnosti: enotnosti reakcionar
nih vladajočih krogov takrat, ko je veljalo 
udariti po jugoslovanskem delovnem ljud
stvu. Bratstvo in enotnost jugoslovanskih 
narodov, skovani pod Titovim vodstvom 
v narodno osvobodilni borbi, imata popol
na— n novo družbeno osnovo. Družbena 
osnova našega bratstva in enotnosti je 
enotnost delovnega ljudstva Jugoslavije. 
Prav zaradi tega, ker je enotnost delov
nega ljudstva podlaga bratstvu in enot
nosti naših narodov, pirav zato je njihovo 
bratstvo tako trdno, prav zato je njihova 
enotnost neporušljiva, prav zato je nova 
Jugoslavija tako enotna ta tako močna 
država. Reakcionarji vseh barv, tudi tisti, 
ki so se nekoč penili od lažno »jugoslo- 
vensikih fraz, bi danes v tuji službi radi 
razbijali najvišjo pridobitev narodno osvo
bodilnega boja, naše bratstvo in našo 
enotnost. Zaman! Ljudske množice stoje 
trdno na njenem braniku, svobodni in 
enakopravni jugoslovanski narodi se za
vedajo, da jih skupni napori za srečo in 
blagostanje pod Titovim vodstvom — iz 
dneva v dan še trdneje družijo!

SNOS lahko s ponosom zapiše v svojo 
zgodovino, da je vprašanje bratstva ta 
enotnosti naših narodov že ob svojem 
rojstvu pravilno zastavil. Naša sveta 
dolžnost jie, tovariši in tovarišice, da tudi 
to svetlo tradicijo našega narodno osvo
bodilnega gibanja iz dneva v dan poglab
ljamo, da jo iz dneva v dan uveljavljamo 
v besedah ta v dejanjih kot vodilno na
četo vse naše tvornosti.

Nastanek, rast in razvoj SNOS-a sl je 
nemogoče mMitl brez oborožene partizan
ske borbe jugoslovanskih narodov. Naši 
pavi pajSaroenti bo zarasti praar iz te obo

Prvi kongres sindikatov Slovenije se je 
vršiti 23. do 25. septembra lanskega leta. Na
praviti v enem članku pregled nad delova
njem, je težko. Zato se bomo skušali dotak
nit} le nekaterih bistvenih strani delovanja 
v enem letu po kongresu s pogledom na 
naše bodoče udejstvovanje.

Ni pretirano, če povemo, da mnogi iz vrst 
delovnega ljudstva ne vedo, odnosno se ne 
zavedajo dovolj, v kako pomembnem, zgo
dovinsko važnem času živimo. Ta ugotovi
tev je važna spričo tega, da pojmovanje in 
izvrševanje nalog posameznikov v primeri 
z važnostjo čaisa, še rti takšno kot bi to 
moralo biti. Vzroki so seveda zelo različni 
in nikakor ne bi smeli vsem od kraja oči
tati, da so nezavedni, posebno, če ne bi o 
tem prej razpravljat} s funkcionarji in me
rili tako zavest najprej pr,- njih. Na vsak 
način je potreba po širokem pojmovanju 
dolžnosti in uspešnem sodelovanju pni vseh 
organizacijskih nalogah z® slehernega sindi
kalista, ena prvih dolžnosti-

Treba je takoj reči, da to ne pomeni, da 
v tem pogledu ni bilo ničesar storjenega. 
Predsednik vlade tov. Miha Marinko je de
jal v Trbovljah: »Danes ogromna večina de
lavstva dela z zavestjo, da gredo plodovi 
njegovega dela v korist skupnosti«. Da, to je 
res, res pa je tuidi, da moramo pri nadaljnem 
prizadevanju odstraniti vse, kar nas : še ovi
ra pri izvrševanju velikih nalog. Prve topite 
smo v tem pogledu deloma položili z do
brim uspehom. Če P'a pomislimo, da na pri
mer še danes ni dovolj jasnosti, do kam se
gajo naša stremljenja v konkretnih vpraša
njih podjetij in drugih ustanov, nadalje 
tudi, kje se začenja skrb, za boljše in 
pa lepše življenje delavca, ki je ena prvih 
nalog sindikatov, do kdaj so naši doprinosi 
pozih-vni in kdaj se to izvaja nedemokratič-, 
no. Kdaj moramo nastopati odločno in brez
obzirno proti stremrfhom in narodnim,škod
ljivcem pa bodisi, da so ti v položaj-h dele
gatov ali pa med delavstvom samim, kdaj 
izvira miselnost pri nekaterih iz pomanjklji
ve vzgoje in nasledstva starega gledanja, 
kdaj je sa-d prikrite propagande in kdaj ti 
posamezniki nastopajo kot reakcionarji in 
tako dalje, tedaj vidimo, da se ne le ukvar
jamo s težavnimi nalogam; in problemi, tem
več, da se moramo zelo potruditi, če hoče
mo odstraniti v tem pogledu napake, ki so 
se do sedaj dogajale in so bile celotnemu 
prizadevanju naše skupnosti v škodo.

Resolucija kongresa
Pred letom smo v resolucij j na kongresu 

začrtali naše delovanje. Ne bo odveč, če bi 
primerjali naše delo z začrtanim progra
mom. To naj stori vsaka područnica za sebe, 
saj ne bi dosegli pravega pomena, če bi v . 
tem pogledu napravili pregled s celotnega 
slovenskega merila. Pri pravilnem presoja
nju ne bomo ugotoviti le to v čem smo uspe
li in 'narobe, temveč tudi, da mnogokaj iz 
navedene resolucije velja še danes prav ta
ko, kakor je to veljalo pred letom.

Vprašanje enotnosti delovnega ljudstva, 
obravnavano v prvi točki resolucije, je glob
ljega pcmena in se naslanja tudi na notrar 
njo izgradnjo pripadnikov sindikatov. To 
vprašanje je danes spričo večjega števil®* or
ganiziranih vidnejše kot pred letom. Kakor 
pred letom, je to velike važnosti tudi danes. 
Tov. Kardelj je dejal v svojem prvomaj
skem članku; »Vemo, da so naloge težke in 
da j>h je mogoče izvršit} samo z enotnim 
naporom naših množic.«

Omenimo še odnos do sindikatov od stra
ni funkcionarjev in članstva. Zdravo, prar 
vilno delovanje prvih mora na vsak način 
utrjevati to skupnost, ki je predpogoj izpol
njevanja nalog, začrtanih v resoluciji v točki 
2., 3., 4. in še nekaterih. Če se pri tem spo
mnimo nekaterih člankov v zadnjih Števil
kah Rada (Uvodnika v štev. 64, 69). mora
mo pristaviti še to, naj sindikalni forumi 
skušajo doprinesti čim več koristnega tudi 
za vsakdanje potrebe delavcev in nameščen
cev. Sekretar Božičevič pravi v Radu z dne
4. septembra ti L »Vprašanje dnevne zašči

te teh interese v (materialnih) je prvorazred
nega aiačaja za delavski razred ;n sindikal
no organizacijo«. S tem seveda ni rečeno, 
da se v tem pogledu ni storilo ničesar. Ta
ka trditev bi bila neprimerna, saj je sindi
kat pripomogel med drugim tudi do tega, da 
so prišli delavci in nameščenci do dodatnih 
živilskih nakaznic, prav tako udarniki. Da 
je dobilo nad 80 vzglednih delavcev priliko 
preživeti svoj dopust v okrevališčih na stro
ške sindikatov, da se je nabavilo za* delavce 
okrog 40-000 parov čevljev, 22.520 kg oblek 
ter 246.643 m tekstilnega blaga v vrednosti 
11,028.773 din in to zlasti takrat, ko vsega 
tega. še ni. bilo dovolj na razpolago. Toda 
pri količkaj večji delavnosti podružničnih 
odborov, bi mogli v tem pogledu lokalno še 
več storiti. To bo postalo uspešno predvsem 
takrat, ko bodo delavci bolj sodelovali pri 
oblasteh, prav tako v Nabavljalnih zadru
gah. V tem pogledu in tudi drugače je bilo 
med delavstvom in je še precej brezbrižnosti 
do upravljanja ljudske države, kakor to s 
širš.ega vidika poudarja predsednik vlade 
tov. Miha Marinko, ko govor« o tem, kar vse 
»ne sme ,n ne more imeti mesta« med n®mi. 
Članom sindikatov pa moremo nuditi še 
marsikaj drugega. Predvsem pa uspešne za*-. 
ščite proti kakršnim koli, morebitnim krivi
cam. Nuditi jim moramo tudi uspešne izlete, 
obiske razstav, skupno letovanje, kulturne 
prireditve in podobno, kar vse smo v pre
teklem leti posebno ponekod zelo pogrešali.-

Pri razpravljanju takih ugotovitev pride
mo vedno dio tega, d® mora biti notranje 
delovanje čimbolj tovariško ;n povezano. To 
so osnove, ,;z katerih izhaja vse nadaljne de
lo. Uresničenje navedb v resoluciji tako gle
de vprašanja storitve, tekmovanja in udar- 
ništva, delovnih izletov im vsega ostalega- 
udejstvovanja, ki sloni na. množičnem sode
lovanju, so stvari, ki temeljijo tudi na vzgoji 
posameznikov, predvsem pa na pravilnem za 
interesiranju članov sindikatov in ostalih 
pripadnikov delavskega razreda. Pri tem 
moramo gledati naiprej in nas trenotni uspe
hi ne smejo povsem zadovoljiti. V naši ljud
ski državi gradimo stavbo, kjer gre tudi za 
vprašanje njene trdnosti in vztrajnosti. Tudi 
to je potrebno poudariti ob pregledu n®šega 
delovaje po prvem kongresu,

Kaj nam povedo številke
Zgoraj iznesene trditve nas mcuajo sprem

ljati tud, pri številčnem ugotavljanju. Ob 
kongresu smo imeli 640 podružnic s 55.287 
člani. Danes imamo 1609 podružnic S136.609
članoma. Plačevanje članarine bomo ob pri
liki posebej obravnavali, za zdaj povemo le 
to, da plača članarino le 80% članstva. V 
organizacijskem razvoju smo storili po
membno delo s tem, da so imela vsa zvezi- 
na tajništva svoje konference, d®* so se šte
vilni zastopniki sindikatov Slovenije udele
žili kongresov raznih Zvez. Prav tako je 
študij Ustave pri vseh podružnicah koristno 
vptiva*l na članstvo, tri je tako spoznavalo 
temelje naše ljudske države. Naši sindikati 
pa so vršili pomembno delo tudi pri vo
litvah v ustavodajno skupščino, pri večjih 
proslavah, tako ob priliki proglasitve repu
blike, demonstracij proti Francu, manifesta
cij za Trst in podobno. Obiski članov glav
nega odbor® pri KMS-i-h so postali načrtni 
in se vršijo največkrat ob sklicanju plenu
mov. Na sedežih KMS-ov se vršijo tudi te
čaji, organizirani od prosvetnega odseka pri 
Glavnem odboru. Teh je bilo v zadnjem ča
su 27, prav te dni pa se pričenja sindikalna 
šola v Ljubljani.

Vprašanje izboljšanj® življenjskih pogo
jev je vprašanje uspešnega tekmovanja. Smo 
v drugem obdotou tekmovanja, do katerega 
kaže članstvo veliko razumevanja, das,;, to 
drugo obdobje nekoliko izgublja na svojem 
učinku. N® žalost, da zopet ni na razpolago 
dovolj preglednih poročil. Napredovali pa 
smo v tem, da danes približno 60% delav
stva dela v akordu in to največ v rudarski, 
tekstilni in kovinski industriji.

(Nadaljevanje na 2. strd

MIROVNA KONFERENCA V PARIZU:

Trst mora Biti resnično 
svoootino ožemite
m ne ozemlje nekega 
guternerja

V politično-teritorialni komisiji za Ita
lijo se vodi dalje diskusija o takozvani 
francoski črti ter o statutu svobodnega 
tržaškega ozemlja.

Jugoslovanski delegat dr. Aleš Bebler je 
obrazložil stališče jugoslovanske delegacije 
glede Beneške Slovenije, ki je strnjeno na
seljeno slovensko ozemlje, na katerem živi 
45 do 50 tisoč Slovencev. Za Gorico, ki je 
kulturno in upravno središče’ Goriške po
krajine, t. j. pokrajine, ki je v etničnem po
gledu najbolj čisto slovensko področje vse 
Julijske krajine, je dejal, da bi jugoslovan
ski naredi njeno izgubo med vsemi krivi
cami, ki bi jih prizadejala francoska črta, 
najtežje občutili, že po avstrijskem popisu 
iz leta 1910 ima .goriška občina jasno in 
močno slovensko večino. Gorica je bila sre
dišče narodno-osvobodilne . borbe ljudstva 
Julijske krajine.

Bo sklepu plenarne seje politično-terito 
rialne komisije za Italijo je bila osnovana 
posebna podkomisija za proučevanje sta
tuta Trsta. To komisijo sestavljajo pred
stavniki štirih velesil ter predstavniki Ju
goslavije, Poljske, Holandije in Avstralije. 
Za statut svobodnega ozemlja Trsta je bilo 
predloženih več osnutkov in sicer jugoslo- 
angleški. ■
vanski, sovjetski, ameriški francoski in 

Jugoslovanski načrt statuta Trsta pred
videva med drugimi predvsem naslednje 
točke, ki so bistvene važnosti za zagoto
vitev demokratičnih in narodnih pravic 
tržaškega prebivalstva:

1. Nosilec suverenosti na ozemlju svo
bodnega mesta Trsta je ljudstvo. Ljudstvo 
vrši svojo suvereno oblast preko Ljudske ■ 
skupščine, ki je voljena ha podlagi sploš
nega, neposrednega in tajnega glasovanja. ' 
Zakonodajna oblast je v rokah zastopnikov ' 
ljudstva.' '

2. Izvršna oblast pripada vladi svobodne- . 
nega mesta Trsta. Vlado postavlja in raz
rešuje Ljudska skupščina. Vlada odgovarja 
skupščini. Vladi so podrejeni vsi organi 
oblasti in vse oborožene sile za vzdrževa
nje reda in miru.

3. Ustava mora jamčiti vsem državlja
nom hrez razlike na spol, narodnost, jezik, 
raso in religijo temeljne pravice človeka in 
državljana.

4. Sodna oblast je organizirana po na
čelu popolne svobode in neodvisnosti sod
nikov. O organizaciji sodstva odloča ustava.

5. Državljanstvo svobodnega mesta Trsta 
dobijo osebe., ki so bile prebivalci Trsta 
dne 28. oktobra 1918. leta, to je v tre- * 
nutku, ko se je zrušila stara Avstro-ogrska 
monarhija, kakor tudi vsi stalni tržaški 
prebivalci, popisani leta 1936, ki še nadalje 
živijo na ozemlju Trsta. Državljanstvo pa 
ne bo priznano tistim Italijanom-priseljen- 
cem, ki so vojni zločinci itd.

6. Kot pristanišče za mednarodni promet 
bo internacionalizirano tržaško svobodno 
pristanišče, Jugoslavija pa dobi pravico za 
svojo pristaniško cono.

7. Realna unija med Trstom in Jugosla
vijo obstoja iz: valutne pogodbe, carinske 
unije, skupnih železnic, skupnega poštnega, 
telegrafskega in telefonskega prometa, re
cipročni svoboščini dela in zaposlitve in v 
neomejenem prehodu oseb ter blaga čez 
mejo ter v - dolžnosti Jugoslavije, da ščiti 
interese svobodnega mesta.

8. Blago, ki gre skozi prosto pristanišče 
Trsta, ima prost prehod in je prosto carine 
na teritoriju jugoslovansko-tržaške carinske 
unije.

9. Svobodno mesto Trst uživa popolno ne
odvisnost, ki jo jamči Varnostni svet in 
sklepa realno unijo z Jugoslavijo. Ozemlje 
svobodnega mesta Trsta je nevtralno in 
demilitarizirano.

10. Izvajanje mednarodnega statuta svo
bodnega mesta Trsta bo kontroliral visoki 
komisar Varnostnega sveta.

11. Glede vprašanj, ki zanimajo Jugosla
vijo v zvezi z realno unijo, bo Jugoslavijo 
obveščal guverner svobodnega mesta Trsta.

12. Visoki komisar Varnostnega sveta, 
kakor tudi guverner svobodnega mesta 
Trsta nimata pravice, da bi v kateri koli 
obliki omejevala pravice tržaškega prebi
valstva glede samouprave.

13. Začasna vlada naj bi se regulirala 
po posebnem dodatku iz statuta svobodnega 
mesta

Jugoslovanskemu je sličen sovjetski načrt, 
dočim ameriški, francoski in angleški na
črti statutov določajo, da bi imel guverner 
vsa diktatorska pooblastila, policijo in vsa 
ostala sredstva v svojih rokah. Ti statuti 
predvidevajo tudi možnost, da bi privedli 
v Trst tuje armade.

Jugoslovanska delegacija s svojimi doku
mentarnimi obrazložitvami tudi to pot, ka
kor pri vprašanju francoske črte, razbija 
v prah vse govorice o »demokratičnem« 
značaju prizadevanju, da bi se Trstu vsilil 
statut kolonije ter razkrinkuje imperiali
stične in diktatorske težnje anglo^ameri- 
škega bloka pred vsem svetom. Edvard 
Kardelj, vodja jugoslovanske delegacije, je 
v svojem gpvoru ob tej priliki dejal med 
drugim tudi sledeče: »Ne morem se zne
biti vtisa, da sploh ne gre za interese 
Trsta, niti za obrambo tako imnovanih pra
vic Italije, ampak že za vnaprej določen 
sklep, da se Jugoslaviji in vsemu zaledju 
Trsta zapre neovirani gospodarski izhod na 
Jadransko morje in to preko tako velikega 
pristanišča kakor je Trst! — Svoj govor je 
zaključil takole: »V nobenem primeru ne 
moremo sprejeti teorije, po kateri bi zahte
vali nekakšni dozdevni »mednarodni inte
resi«, da naj ostane ljudstvo tržaškega ati 
pa katerega koli drugega teritorija, bres 
demokratičnih ali človečanskih pravic.«
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Obračun z ustaškimi zločinci
in njihovimi pomagači v Zagrebu
Vrhovno sodišče LR Hrvatske sodi skupini 
ustaških zločincev in njihovim zaveznikom 
iz vrst duhovščine

Dne 9. septembra se ze začela v Za
grebu pred Vrhovnim sodiščem Ljudske 
republike Hrvatske razprava proti skupini 
ustaških zločincev in protaljudskih duhov
nikov, na čelu z Erihom Lisakom, glav
nim organizatorjem ustaškega policijskega 
aparata, i<n Ivanom šalidem, tajnikom za
grebškega nadškofa Stepinca. Kljub temu, 
da ne stoji pred ljudskim sodiščem naj
večji zločinec in krvolok hrvatskega na
roda, Ante Pavelič, ni pomen razprave 
prav nič zmanjšan, saj prav tako razkriva 
v izredno jasni luči delovanje vseh onih 
temnih sil, ki so se zakleke proti svojemu 
lastnemu narodu, to je zloglasne ustaške 
organizacije in protiljudskega klera. S te
ga vidika ima ta razprava za hrvatsko ljud. 
stvo prav isti pomen, kakor ga je imela za 
slovensko ljudstvo razprava proti Rupniku 
in škofu Rožmanu kot predstavniku slo
venskega dela protiljudske katoliške du
hovščine. V zvezi s pravkar končanim va
raždinskim procesom, kjer so bili med ob
sojenci prav tako štirje duhovniki, pa 
kaže ta razprava tudi trdno voljo naših 
oblasti, da se s strogimi sodbami izpod- 
režejo korenine vsakemu protiljudskemu 
delovanju, pa naj se tudi vrši pod zaščito 
duhovniškega talarja ali redovniške kute.

Na Hrvatskem je našel okupator, ko je 
v letu 1941 vdrl preko naših meja, za svoje 
zločinske namene še posebno ugodno si
tuacijo. Nikjer drugje v Jugoslaviji se 
tako izrazito ne prepletajo med seboj 
razne narodnosti, razne veroizpovedi in 
razne kulture, kakor prav na Hrvatskem 
ter v Bosni in Hercegovini. Nikjer drugje 
ni bilo tako močnih ostankov nacionalne 
in verske mržnje, ki jih je okupator pov
sod, še prav posebno pa na Hrvatskem, 
izrabil v svoje temne namene. Imel je tu 
svoje, že v naprej pripravljeno orodje: 
zločinca Paveliča in njegovo ustaško orga. 
nizacijo, ki naj bi se polastila oblasti v 
Imenu okupatorja prav z netitvijo brato
morne vojne med Srbi in Hrvati, mfed ka. 
toliik in pravoslavnimi, med Židi in musll. 
mani, skratka po starem preizkušenem na
čelu: dlvide et impera (deli in vladaj!) 
S takimi sredstvi naj bi Pavelič zavladal 
v tkzv. Nezavisni državi Hrvatski, seveda 
kot verni sluga in pomočnik vseh vrst 
okupatorjev, ki so bili dejanski gospodarji 
nad »nezavisno« Hrvatsko.

Pokazalo pa se je, da Pavelič s svojimi 
ustaši ni imel dovolj moči niti dovolj 
vpliva, da bi sam obvladal in obdržal 
situacijo v Hrvatski v svojih rokah. Iskal 
je in tudi našel svoje pomočnike v vrstah 
protiljudske hrvatske duhovščine, od ka
tere so se nekateri naravnost in aktivno 
vključili v ustaško organizacijo, podobno 
kakor pri nas v razne enote bele garde, 
dočim so se mu drugi, na čelu s samim 
nadškofom Stepincem, stavili na razpo
lago z vsemi ostalimi močnimi sredstvi, 
s katerimi razpolaga aparat katoliške 
cerkve. Končno se je v to vrsto Paveliče-

vth sodelavcev vključil še dr. Maček, ta
kratni vodja HSS, s tem, da je pozval čla
ne svoje organizacije, da lojalno in iskreno 
sodelujejo z novo, to je ustaško oblastjo.

Tako združeni in povezani so vsi ti so
vražniki svobodoljubnega hrvatskega na
roda in dušiteijl njegovega odpora zagre
šili nebroj zločinov nad najboljšimi sinovi 
ponosnega naroda, ki ni niti za trenutek 
priznal sovražne okupacije niti krvavega 
ustaškega režima. Odveč je govoriti o teh 
neštetih zločinstvih, saj je poznano, da je 
bilo samo na ozemlju Bosne in Hercego
vine preko 700.000 žrtev v teku štiriletne 
borbe, saj je dovolj poznan zloglasni Ja
senovac, Gradiška in druga taborišča, 
dovolj so poznani najogabnejši zločinci 
Kvaternikovega, Luburičevega in Lisako- 
vega kova. Vsi narodi Jugoslavije so bili 
priča tem strahotam in predstava o tem 
ne bo tako kmalu izginila iz njih spomina.

Manj znana je našim narodom druga 
faza delovanja ustašev in z njim poveza
nega dela duhovščine. Potem, ko so se s 
pomočjo mednarodne reakcije rešili pred 
napredujočo Jugoslovansko Armado, so 
pričeli v inozemstvu ustvarjati nove cen
tre protiljudskega delovanja in širiti ogab
no protijugoslovansko propagando pod laž
nimi parolami demokracije, obrambe vere 
itd. Na drugi strani so se pričeli v sami 
naši državi snovati centri, ki naj bi pove
zali razbite ustaške ostanke in njih sim
patizerje, jih materialno vzdrževali m dali 
njihovemu delovanju novo ideološko pod
lago. To nalogo so prevzeli nase ustaškl 
duhovniki in drugi protiljudski svečeniki, 
pod pokroviteljstvom in pod zaščito same
ga vrhovnega poglavarja katoliške cerkve 
na Hrvatskem, nadškofa Stepinca. V tej 
novi fazi borbe proti ljudstvu in njegovi 
oblasti preide težišče delovanja ustaških 
ostankov in njihovih pomočnikov iz vrst 
duhovščine na versko polje: prično se
razne škofovske konference, pastirska .pis
ma, množične cerkvene manifestacije itd. 
Daje se zaščita v samem škofovskem 
dvorcu raznim ustaškim funkcionarjem, 
dočim se preganjajo oni duhovniki, ki so 
se postavili na stran ljudstva. Vendar to 
ni dovolj: ustanovi se teroristična vojaška 
organizacija, z značilnim nazivom »Kri
žarji«, ki naj bi s pretvezo verske borbe 
poslužlla kot orodje za borbo proti naši 
ljudski oblasti in novemu redu sploh. 
Nadškofijski dvorec prevzame celo na
logo, da odpravlja v gozdove razne po
begle ustaške oficirje, jih preskrbuje z 
orožjem, denarjem In drugimi sredstvi. Vse 
to početje spremi ja intenzivna propagan
da, češ da bodo skoraj intervenirali Anglo- 
amerlkanci, da bodo vrgli sedanji režim 
v Jugoslaviji in izročili oblast »Križarjem« 
in njihovim zaveznikom, to je ustašem in 
vsem ostalim krvnikom hrvatskega in 
drugih jugoslovanskih narodov. Sam 
vrhovni poglavar katoliške cerkve, rimski

Ob obletnici prvega kongresa
Enotnih sindikatov v Ljubljani

(Nadaljevanje s prve strani)
V zadnjem času dobiva tekmovanje tudi 

na zunaj svoje priznanje. Imamo najboljši 
delovni kolektiv Slovenije pri KID nia Je
senicah, najboljši delovni, kolektiv v usnjar
ski industriji Jugoslavije pri Lavriču v Ko
njicah. Pred dnevi je bil proglašen najboljši 
delovn,- kolektiv v teksti ni tovarni Hutter 
v Mariboru. Rudarji imajo svojo prehodno 
tekmovalno zastavo, ki je trenutno v po
sest: delovnega kolektiva* v Hrastniku. V teh 
tn v vseh ostalih primerih so ogromni na
pori, k,j jih brez opazovanja od blizu in spo
znavanja ne moremo pravilno oceniti. Naj 
omenimo, da je delovni kolektiv tekstilne 
tovarne Hutter v Mariboru poleg dviga pro
dukcije in ostalega obnovil s prosto vol jnm 
delom 74 stanovanj, kar aiaša 1.425.000 din.

V tem pogledu pa še vedno nismo prišli 
dovolj od besed k dejanjem. Gre za pravilno 
nagrajevanje takih primerov, k-j mnogokrat 
obstoja bolj v obljubah in spoznavanju po
trebe po nagrajevanju, kakor pa v stvarnem. 
To velja tudi za udarnike in iznajditelje.

O slednjih je govoril na prvem kongresu 
tajnik kovinarjev in je takrat omenil prve 
udarnike v kovinski stroki. Trenutno ima 
samo ta strbka 281 udarikov, v Sloveniji pa 
jih je 634. Njihov pcmen je v svojem govoru 
na zasedanju SNOS-a poudaril tudi pred
sednik vlade Miha Marinko, ko je pri vpra
šanju pomanjkanje surovin in tehnične opre
me v naši industriji omenil »sijajne uspehe 
zaradi iznajdljivosti in poleta naših udarni
kov in strokovnjakov.«

Večkrat je že bilo poudarjeno, d*a je treba 
posvečati udarnikom čim več pažnje. Tu ne 
gre samo za pravilno nagrajanje čn dodatne 
nakaznice, gre še za to, da organizirano pri
tegnemo naše najboljše k še večjemu izbolj
šanju in napredku našega gospodarstva- 
Konference udarnikov, s katerimi so v dru
gih Federalnih republikah že začeli, bo tre
ba organi žira ti čimprej tudi v Sloveniji.

Socialna* pomoč, ki so io nudili sindika
listi, je zelo pomembna. Pri organiziranju 
prostovoljnega dela so se zgodile sicer po
nekod napake. Postalo je nekoliko priga- 
njaško in s tem nepravilno. Toda verujemo, 
da so ti slučaji bili redki in da. Je bilo stor
jeno delo izvršeno na resnični, dobri volji 
posameznikov. Tako so rudarji sami, po po
ročilu na konferenci dne 25. maja- t. 1., 
opravili 70.934 prostovoljnih delovnih dni, 
zaslužek v znesku 6,790-556 din pa izročili 
v potrebne namene. Kovinarji so napraviti 
862-670 prostovoljnih nadur, zaslužek v zne
sku 11,090.374 din so prav tako izročili v 
socialne namene. Navedi,- smo samo dve 
Zvezi, a je že tu uspeh in s tem požrtvoval
nost izredno velika.

V »Delavski enotnosti« smo že v poseb
nem članku nakazali uspeh delovnih izletov 
na kmete. Na.) omenimo tu še prostovoljne 
zbirke sindikatov za progo Brčko-Bsnoviči, 
(ki znašajo skupaj 290.256 din. zbirke za 
etavkujoče v Trstu, skupno 1.482.093 din, 
razen tega pa so bili od strani sindikatov 
izročeni še razna zneski v mladinskem tednu.

Za sindikalno šolo, tiskovni sklad in podob
no. Za naprej bodo te akcije bolj organizi
rane in bo odpadla njih raznovrstnost. Sin
dikati 'bodo prav gotovo pravilno razumeli 
ustanovitev in namen uprave socialnih fon
dov, pri katerih bodo tudi sami sodelovali.

Kakor je delavstvo na eni strani kazalo 
svojo požrtvovalnost pri obnovi celotnega 
gospodarstva, tako je naša ljudska oblast na 
drugi strani skrbela, da smo v ra-zmercnia 
v zelo kratki dobi dobili razne zakone so
cialnega značaja, na katere bi,-v drugih raz
merah zastonj čakali še desetletja. Pri ustva. 
ritvi tega so z uspehom sodelovali tudi višji 
sindikalni forumi in ob tej priliki hočemo 
ponovno opozoriti, da je spoznavanje ne sa
mo socialnih zakonov, temveč tudi vseh 
ostalih zakonov naše ljudske države dolžnost 
slehernega sindikalista, predvsem pe funkci
onarja.

Naše sindikalno življenje se kot — mno
žični sestav delovnih, ljudi razvija naprej. 
Kakor se bomo na eni starani trudili, da od
pravimo vse napake, tako bi na drugi strani 
želeli, da se izkaže sindikatom tudi eno spo
štovanje, ki ga zaslužijo. Če je delavstvo s 
svojo . požrtvovalnostjo ustvarjalo ogromne 
uspehe, če tekmuje in daje udarnike, če za
znamuje velike uspehe prostovoljnega dela, 
tedaj zasluži sleherni izmed soudeležencev 
tudi čimveč pažnje. V koliko leži to na sin
dikatih samih, so dolžni, da s j to garancijo 
ustvarjajo s3mi. Vendar pa bi želeli, da b: 
se odstranile zmote, češ, da morda sindikati 
niso za drugo, kakor za izvedbo socialnih 
akcij. Prav tako bi želeli, de se tudi pri 
upravah podjetij in, ustanov ne bi slišala 
podcenjevanja, da bi se kolikor je truegoče 
čimbolj izboljšale higijenske razmere v to
varnah, da. bi pri nujnih in važnih socialnih 
zadevah pa tudi pri vprašanjih regulacije 
mezd odstranil; vsako okorelost in zavlače
vanj e, d® bi mogli inšpektorji dela pri okra, 
jih in okrožjih nuditi čimveč pomoči zaupni
kom, da bi prišli do socialnega zavarovanje 
poljedelskega delavstva* In podobno.

Če to omenjamo, smo namreč mišljenje, 
da b; se moglo odstraniti tudi izven sindi
katov vse ono, kar ni nujno v zvezi s teža- 
vami našega celotnega razvoja, temveč iz
vira ponajvečkrat le iz starega _ gledanja. 
Pri tem pa moramo biti prepričani, da bodo 
tudi temu kes le aktivni sindikalisti, ki jih 
moramo najti ne samo za strojem v tovarni, 
temveč tudi v raznih.pisarnah^ Za vse velja 
soudeležba pri celotni izgradnji naše države, 
t. j. soudeležba pri naporih sindikatov ter 
pri naporih naše ljudske oblasti.

V tem smislu uspešno naprej do drugega 
kongresa sindikatov Slovenije! J. J.

BUKOV ŽIR
je treba pravilno nabi
rati, čistiti in suš 'ti

papež, pošlje nadškofu Stepmcu posebne 
blagoslovljene križce, ki naj bi jih nositi 
»Križarji« m ki naj bi jih varovali v nji. 
hovi borbi »za vero«. Tudi pobegli dr. Ma
ček se v tej fazi pokaže kot navaden usta- 
ški agent, ki bi rad obnovil 'svojo oblast 
v Hrvatski tudi za ceno sodelovanja z usta
škimi krvoloki.

Znano je, da je maršal Tito kot pred
sednik vlade in predstavnik ljudske oblasti 
ponudil pred časom katoliški cerkve reko 
v spravo in bil pripravljen iti preko pre
teklosti, da bi se doseglo koristno sode
lovanje tudi duhovščine v delu za dobrobit 
ljudstva. Znano je tudi, da je protiljudski

kler v Hrvatski to sodelovanje odklonil 
ln s tem prevzel tudi odgovornost za vse 
svoje delovanje v preteklosti ln prihod
nosti. Da bo naša ljudska oblast budno 
pazila na vse to delovanje, je jasno do
volj, kakor je tudi jasno, da ne bo ostal 
nekaznovan noben poskus, ki naj bi imel 
za cilj izpodkopavati pridobitve' naše na- 
rodno-osvobodilne borbe in zlasti največjo 
pridobitev, to je oblast ljudstva.

S tega zornega kota moramo gledati 
zagrebški proces in s tega vidika moramo 
sprejemati vsa ona presenetljiva odkritja, 
ki jih prinašajo vsak dan te zgodovinske 
razprave. Dr. Lev Svetek

15. septembra je bila Bolgarija
proglašena za republiko

V vseh krajih Bolgarije se je ljudstvi 
množično odzvalo pozivu Domovinske fron
te in odločno izrazilo svojo željo po demo
kraciji in svobodoljubni ustavi. Zahteve naj
širših ljudskih množic je jasno pokazal 8. 
september, ko so prihajala v Sofijo poro
čila o skoraj 100% glasovanju za republi
ko. Tega dne je predstavljala Sofija, okra
šena s cvetjem, zelenjem, slikami in zasta
vami vse navdušenje, ki je navdajalo sle
hernega Bolgara, pa naj si bo v velikem 
mestu, ali pa v poslednji gorski vasici, že
ne niso le same volile, marveč so tudi po
magale vsem, ki niso sami mogli na voli
šče — kajti tudi slepi in stari so hoteti ta 
dan voliti. Zato ni čudno, da so prihajala 
že dopoldne od vsepovsod vesti o sijajni 
zmagi Domovinske fronte.

Kako velik je pomen dejstva, da se je 
Bolgarija odločila zgodovinskega dne 9. 
septembra 1914 (zlom fašizma v Bolgariji), 
ki so ga pripraviti že leta 1943. partizanski 
odredi in ga je omogočil prihod RA, za pot 
demokracije in svobode, je omenil v svo
jem govoru na proslavi 9. septembra v Beo
gradu tudi tovariš Boris Kidrič. Potem, ko 
je očrtal življenje in razvoj Bolgarije pred 
in po prvi svetovni vojni ter pogubonosno 
delo monarhije, je poudaril kako velikega 
pomena je smer nove Bolgarije tudi za ju- 
goslovansko-bolgarsko bratstvo. V svojem 
govoru je tov. Boris Kidrič med drugim 
dejal: »Nobenega dvoma ni in ne more biti, 
da sodi jugoslovensko-bolgarsko bratgtvo 
med osnove spremenjenega balkanskega po
ložaja, med osnovna jamstva za nadaljne 
utrjevanje neodvisnosti balkanskih držav 
in resnične demokracije na Balkanu.«

Svojo triumfalno zmago je dosegla bol
garska ljudska politika 15. septembra, ko 
je Narodno sobranje proglasilo Bolgarijo 
za ljudsko republiko. Ljudstvo je ponovno 
okrasilo Sofijo in se zbralo na trgu pred 
Narodnim sobranjem.

Pri vhodu v palačo sta malo pred pri
četkom svečane seje sprejela predsednik

Narodnega1 sobranja Vasil Kolarov in mini
strski predsednik Kirnon Georgijev regente 
Todorja Pavlova, Velina Ganeva in Cvetka 
Boboševskega. V dvorani so bili že zbrani 
ljudski poslanci,, člani predsedništva Na
rodnega sobranja in člani vlade. Na gale
riji so bili člani zavezniške kontrolne ko
misije, tuji poslaniki, diplomatski zbor, 
predstavniki tujih sindikalnih delegacij ter 
domači in tuji novinarji.

Predsednik Narodnega sobranja Vasil 
Kolarov je otvoril svečano sejo s kratkim 
govorom, v katerem je omenil delo monar
hije, krvavo borbo bolgarskega naroda za 
svobodo in pomen referenduma.

Nato je prečital sklep Vrhovnega kasa
či,jsltega sodišča, s katerim je referendum 
proglašen za pravilen. Tedaj je objavil, da 
prehajajo pravice državnega poglavarja na 
predsedstvo Narodnega sobranja Im je v 
imenu Narodnega sobranja proglasil Bol
garijo za ljudsko republiko.

V tem trenutku je dvorana odmevala od 
ploskanja in vzklikov: živela Ljudska re- 
blika Bolgarija, živela Domovinska fronta, 
živelo bolgarsko ljudstvo, naj živi Georgi 
Dimitrov!

Navzoči so priredili burne ovacije usta
novitelju Domovinske fronte in odločnemu 
borcu proti fašizmu in monarhiji, borcu za 
ljudsko republiko — Georgiju Dimitrovu. 
Istočasno so topovske salve naznanile ljud
stvu, ld je bilo zbrano pred Narodnim so
branjem, da je zločinska monarhija za ved
no pokopana Im da je proglašena Bolgarija 
za ljudsko republiko. V dvorano so prodrle 
burne ovacije prebivalcev, ki eo pozdrav
ljali svojo republiko.

Nato so ljudski poslanci prisegli zvesto
bo in vdanost ljudstvu in ljudski republiki, 
a za njimi člani predsedstva Narodnega 
sobranja in vlade.

Po podpisu prisege je predsednik Narod
nega sobranja Vasil Kolarov zaključil zgo
dovinsko sejo.

Grška imperialistična politika
ogroža mir na Balkanu

Ljudstvo ne priznava s terorjem 
doseženih rezultatov plebiscita
Vsi dogodki v Grčiji po plebiscitu, Id se 

je vršil pod najhujšim terorjem grških 
monarhofašistov in v senci angleških ba
jonetov, jasno dokazujejo, da to ni bil 
nikak plebiscit, marveč navadna komedija 
z že v naprej določenimi rezultati, čeprav 
so se monarhisti trudili, da bi prikazali 
v svetu miren in pravilen potek glasova
nja, ne morejo zanikati niti angleški listi 
okoliščin, v kakršnih se je plebiscit vršili. 
Zato ni čudno, da proti njegovim rezulta
tom, po katerih naj bi okrog 72% ljudi 
zahtevalo povratek kralja, protestira vse 
demokratično grško ljudstvo. Centralni 
komite Komunistične partije Grčije je iz
ročil ministru notranjih zadev ter vojnim 
in sodnim oblastem in tujim opazovalcem 
protest proti nepravilnemu postopanju pri 
glasovanju. Prav tako je postavil zahtevo 
po razveljavljenju plebiscita v Grčiji tudi 
EAM. Z dokumentarnimi dokazi navaja 
številne primere goljufij, nezakonitosti, 
nasilja in terorja, ki popolnoma izključu
jejo najmanjšo možnost, da bi bil plebi
scit le približen odraz volje ljudstva. V 
vseh predelih, kjer so gospodarile monar- 
ho-fašlstične tolpe, ki so z orožjem v roki 
silile ljudi, da so glasovali za kralja — je 
bila njihova zmaga popolna. Drugče je 
bilo v predetih, kjer je bil teror zadnje 
mesece manjši. Tu so biti v majhni večini 
ali pa popolnoma poraženi. Celo v Ate
nah, kjer so bili uradniki, vojska in po
licija prisiljeni, da glasujejo proti svoji 
volji za kralja, je odstotek glasov dosegel 
le 55% in ne 80 %, kot so monarhisti pr
votno javiti. V krajih pa, v katerih rezul. 
tati govore o 100% zmagi kralja, je tre
ba vedeti, da je bilo to doseženo le na 
ta način, da je policija pri štetju glasov 
nasilno odstranila predstavnike republi
kanskih strank.

Zato ni čudno, da. se ljudstvo s takimi 
rezultati ne more pomiriti in da je prišlo 
do mnogih nemirov v vsej državi.

Tudi o grškem Izzivanju napram Alba
niji je govoril na seji

Varnostnega sveta
sovjetski delegat tovariš Gromtkov, ki je 
vztrajal pri zahtevi, da se stavi nota mi
nistra za zunanje zadeve Ukrajinske SSR, 
Manuilskegia o akciji grške vlade, ki 
ogroža mednarodni mir, na dnevni red, 
čeprav je bil angleški delegat proti temu 
predlogu. Nekateri člani Varnostnega sve
ta hočejo zmanjšati pomen te note, ki 
hoče razčistiti vprašanje odnosov med 
Grčijo in Albanijo in zaradi katerih lahko 
nastane splošno ogrožanje miru. Na pri
hodnji seji je Varnostni svet sklenil, da 
Se Stavi pritožba Ukrajine proti Grčiji na 
dnevni red. Pri tej priliki je sovjetski de
legat Gromikov Izjavil, da je vseh težav, 
ki se pojavljajo na Balkanu kriv fašizem 
v Grčiji, ki uživa podporo Anglije. S tem 
Je sovjetski delegat ugotovil, da je Angli
ja soodgovorna za vse, kar se v Grčiji 
dogaja. Opozoril je nato, da postopanje 
Grčije proti Albaniji, kot proti državi, s 
katero bi bila v vojnem stanju, nikakor 
ni pravilno, kakor tudj ne grško posto
panje z narodnim; manjšinami v severni 
Grčiji. Incidenti in provokacije, ld si ne

nehoma sledijo na grško-albanski mejt, v 
nobenem primeru ne utrjujejo miru, am
pak ga samo ogrožajo.

še večja nasilja vrše nzomarho-fašisti v

V Egejski Makedoniji
Tu se' niso ti elementi omejili le na stra
hovit teror pred in v dneh plebiscita, ko 
so s samokresi, pretepanjem m grožnja
mi o izselitvi priganjali ljudi, da so odda
jali glasove za kralja. Zdaj so pričele mo- 
narho-fašistične oblasti tudi z konftsc.ira- 
njem imovine in ropanjem žetve. Nekatere 
kmete so poleg tega tudi že izgnali v Ju
goslavijo.

Vse te razmere, ki vladajo v Grčiji, so 
privedle grško ljudstvo, da z orožjem v 
roki brani svoje pravice. Tako prinaša 
Reuter poročila o bojih na polotoku Hal- 
kldiki, o ubitih m ranjenih orožnikih, ki 
so padli v spopadih s »tolpami«, kot jih 
imenuje grško ministrstvo za tisk. Iste 
so razstrelile tudi most med Trikalo in 
pristaniščem Volos, kjer je zdaj prekinjen 
železniški promet. Angleško vojno poro
čilo omenja tudi napad na dva angleška 
vojaka, od katerih je bil eden ubit, a drugi 
ranjen.

O neosnovanih zahtevah Grčije 
glede grško-bolgarske meje

je govoril na seji teritorijalne komisije 
mirovne koference v Parizu tudi tovariš 
Moša Pijade in se pridružil mnenju so
vjetskega delegata Novikova, ki je grški 
predlog odločno obsodil.

Grška monarhistična vlada je s tem 
predlogom zvesta svoji imperialistični po
litiki, zahtevala »strateško korekturo«, ld 
bi odvzela Bolgariji eno desetino njenega 
ozemlja, ne glede na to, da Bolgariji pri
pada Zapadna Trakija, ki je že od nek
daj bila njena.

Zadeva z našimi ladjami 
in surovo postopanje 
z našimi mornarji

Pred kratkim se je vrnila iz Linza v Beo
grad skupina naših mornarjev, ki so jih 
ameriške oblasti dalj časa zadrževale v 
zaporih in taboriščih. Jugoslovanski mor
narji so zlasti ogorčeni nad ravnanjem 
ameriških vojaških oblasti, ki so jih areti
rale in preganjale s pomočjo nemških 
>Wasserschutz< policistov, vojnih zločin
cev, ki so med okupacijo izvršili v Beo
gradu in drugih pristaniščih toliko zlo
činov. Vodja naših mornarjev, inženir Jo
vič pripoveduje, kako je 22. avgusta 1945 
odpotoval v Linz., da sprejme naše do
navske plovne objekte, ki jih je okupator 
odpeljal v Avstrijo in katere so ameriške 
zasedbene oblasti zadrževale. Toda name
sto, da bi naši delegaciji plovne objekte 
izročili, so vso posadko z inženirjem Jo
viče™ vred aretirali. Jugoslovansko ladje 
so odpeljali iz Linza na Bavarsko, mor
narje pa poslali v taborišče Wels, 26 km 
od Linza.

JUGOSLAVIJA — Prvi zlet udarnikov 
Hrvatske. V Zagrebu se je vršil prvi veliki 
zlet hrvatskih udarnikov, na katerem so 
govoriti: predsednik vlade LRH dr. Baka- 
rič, predsednik Enotnih sindikatov za Hr
vatsko Belinič ln predsednik Glavnega od
bora Jugoslavije, Salaj.

Nekateri ameriški in angleški krogi ho
čejo ustvariti donavski problem, kt bi bil 
orodje njihovega političnega in gospodar
skega pritiska na podonavske države. Ko 
so si podonavske države po padcu nacifa- 
šizma zagotovile neodvisnost in demokra
tično ureditev, ni bilo nobenega vzroka za 
sprožitev tako imenovanega donavskega 
problema. Problem se je pojavil šele sedaj, 
ko hočejo Anglija in Združene države Ame
rike ponovno vzpostaviti stari sistem in 
podrediti plovbo na Donavi mednarodni ali 
bolje rečeno svoji kontroli, s čimer bi s; za
gotoviti kontrolo nad gospodarskim in po
litičnem življenjem podonavskih držav. Zato 
Amerika kljub zahtevam Jugoslavije ne 
vrne njenih, po okupatorju odpeljanih ladij. 
Tu se jasno kažejo težnje po političnem in 
gospod, pritisku, kar nasprotuje interesom 
prizadetih držav. Sovjetska zveza je storila 
vse, da bi plovbo olajšala, zato je Jugo
slaviji in češkoslovaški vrnila ladje, s čimer 
so se povečale trgovinske izmenjave med 
podonavskimi državami. — Podonavske 
države menijo, da vprašanje plovbe na Do
navi ne bo rešila mirovna, ampak posebna 
pogodba, na kateri bodo odločale samo po
donavske države, ki želijo ta problem same 
rešiti.

Naši izseljenci v Kanadi se pripravljajo 
na povratek v domovino. V prvi vrsti bodo 
prišli kvalificirani delavci, ki bodo s svoji
mi izkušnjami mnogo doprinesli k obnovi. 
Za odhod v staro domovino je že formirana 
gradbena skupina z 92 člani, kovinarska 
z nad 100 delavci, ribarska skupina z 48 
člani in kmetijska skupina.

Letošnjo jesen bodo prišli v Vojvodino 
novt kolonisti. Iz pasivnih krajev Jugoslavi
je se bo letošnjo jesen preselilo v Vojvodino 
če okoli 10.000 kolonističnih družin.

SOVJETSKA ZVEZA — Vsota za social
no zavarovanje v novi petletki znaša 61 in 
pol milijarde rubljev. Leta 1938. pa je zna
šal proračun za to zavarovanje le 6 in pol 
milijard rubljev.

RUMUNIJA — Vse priprave za volitve 
bodo do 15. oktobra končane, so izjavili 
predstavniki demokratičnih strank. Zaradi 
velikega navala volivcev, ki se hočejo vpi
sati v votivne imenike in hočejo biti o vo
litvah ddbro in pravilno inofrmirani, delajo 
votivne komisije pozno v noč

POLJSKA — Zapadni »demokrati« se za
vzemajo za fašistične napadalce in prezi
rajo velike žrtve držav, kt »o bile plen faši
stičnih zavojevalcev. Ameriški zunanji mi
nister Bymes je imel v Stuttgartu govor, 
v katerem je govoril o popravi zapadne 
poljske meje, katero je določila potsdamska 
konferenca. Gospod Byrnes želi »popraviti« 
mejo v prid Nemčije. Minister Byrnes, ki 
je pred par meseci zastopal mišljenje, da 
je treba nemški militarizem in nacizem uni
čiti, da. je treba uvesti demokratično upra
vo in podaljšati okupacijo Nemčije, isti 
Byrnes daje danes pobude za povečanje po
tenciala nemške industrije itd. Njegovo sta
lišče nasprotuje sklepom potsdamske kon
ference in daje pogum imperialističnim in 
maščevalnim klikam Nemčije. Ameriški mi
nister v Stuttgartu ni govoril Nemcem kot 
napadalcem, temveč kot starim prijateljem- 
Bymesova politika vzbuja pri Poljakih, ve
liko začudenje in si jo tolmačijo samo na 
ta način, da Amerika pač ni na lastni koži 
občutila nemške agresije kot so Poljaki, 
Rusi in drugi narodi. Zato Byrnesu ni mar 
trpljenja poljskega ljudstva in njegovih šest 
milijonov žrtev." Danes hoče vzeti Poljski 
ozemlje, ki je bito stoletja poljsko in ga 
dat; Nemčiji. Poljaki so v vrnjene pokra
jine vložili ogromno naporov in material
nih sredstev, da bi jih obnovili; dosegi; so 
velike uspehe na vseh področjih ter doka
zali, da je bojazen nekaterih politikov, da 
»niso sposobni vladati svojim zapadnim po
krajinam«, popolnoma neutemeljena- Vrni
tev prastarih poljskih pokrajin ob Odrt, 
Niši in Baltiku samo popravlja stoletno 
krivico, ki je bila prizadejana Poljski, jam
či varnost in mir ter bo doprinesla h gospo
darski Izgradnji Poljske in tudi drugih de
žel.

ITALIJA — Na S»čiliji je pravo »tržišče 
sužnjev«, tam je namreč na lO.OOO siromaš- 
nih kmetov, ki ponujajo svojo delovno silo. 
Razni upravitelji veleposestev jih najemajo 

Bstno izkoriščajo.
ZDRUŽENE DRŽAVE AMERIKE. - Se- 

n at or Pepper in minister Walace obsojata 
Trumanovo politiko, ker vodi v novo voj
no. Na množičnem mitingu v New 5 orku 
sta govorila demokratični senator Pepper 
iz države Florida in minister za trgovino, 
Wala*ce. Pepper je obsodil sedanjo Tru
manovo politiko in poudaril, da bo obsta
jala nevarnost vojne vse dotlej, dokler se 
ne bodo Združene države vrnile k Roose
veltovi politiki, ki ie bila politika dobrega 
sosedstva. Danes pa hočejo človeštvo raz
cepiti na dva tabora, ki bi' poskušala drag 
drugega uničiti. Ako bi Roosevelt še živel, 
tega. ne bi bilo, odnošajii s Sovejtsko zvezo 
bi bili boljši. Pepper je ostro kritiziral 
pretvarjanje Američanov v »garante za- 
padmo-evropiskega imperializma« in zahte
val akcijo in strogo preiskavo zakulisnih 
mahinacij bank, posebno pa še mahinacij, 
ki se odigravajo na tajnih posvetovanjih v 
Parizu. Glede Grčije je dejal, da ji sku
šajo zapadne velesile postaviti na prestol 
kralja in jo pretvoriti v drugo Španijo. — 
Ameriški senator za trgovino NValace, ki 
je govoril na željo kongresa industrijskih 
organizacij velike ameriške sindikalne or
ganizacije, je med drugim poudaril ne
varnost ameriške imperialistične politike. 
S sfojo odločno zahtevo po izboljšanju od
nosa jev med Združenimi državami Ame
rike in Sovjetsko zvezo pa je zadal di
rektni udarec protisovjetskemu gibanju v

ANGLIJA. — Dolžnost vsega delovneg* 
ljudstva Anglije je, da z vsemi silami dela 
na to, da se da Indiji svobodo, je dejal 
član Centralnega komiteja Komunistične
partije Anglije, Palme Duitt.

Na Japonskem je 5 milijonov brezpo
selnih. Reuter poroča, da je število brez
poselnih na Japonskem naraslo na 5 no
lijemo*.
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Konferenca usnjarjev v Ljubljani

Delavstvo usn arsko- predelovalne 
industri e ne bo podušilo v tekmi 
z ostalimi strokami

Dne 15. septembra so se v tovarni In. 
dus v Ljubljani zbrali delavci in name
ščenci usnjarske industrije Slovenije k 
svoji IX. konferenci. Konferenci je poleg 
predstavnikov ministrstva za delo, ter 
ministrstva za industrijo in rudarstvo 
prisostvoval tudi tov. Ranko Kralj, zastop- 

I oik Centralne uprave usnjarsko predelo
valne stroke v Zagrebu.

Dnevni red konference je otvoril tajnik 
Zveze usnjarjev tov. Ivan Jenič, ki je 

1 podal
organizacijsko poročilo.

Zadruge
so maloštevilne. Zato ne morejo v celoti 
izpolnjevati svojih nalog. Potrebna je nji
hova razširitev, še važnejše pa je, da sin
dikalne organizacije pomagajo ljudskim 
odborom pri ustanavljanju trgovin in de
lavnic, ki bodo najkoristnejše za skupnost. 
Po večjih delavnicah in tovarnah naj se 
ustanavljajo delavske kuhinje, odnosno 
menze, ki bodo delavstvu zasigur&le iz
datno hrano. Isto velja tudi za otroška 
zavetišča. Glavni cilj sindikatov mora 
biti skrb za boljše življenje delavstva.

Zveza usnjarsko-predelovalne industrije 
Slovenije šteje 63 podružnic s 3868 člani. 
85% vseh zaposlenih delavcev je organi
ziranih. 15o/n neorganiziranih odpade na 
manjše podeželske delavnice, ■ ki so od 
podružnic zelo oddaljene in na one de
lavce, ki so šele pred kratkim nastopili 
delo in se še niso vključili v sindikalno 
organizacijo. Vzrok, da še niso vsi de
lavci usnjarske industrije včlanjeni v svoji: 
organizaciji, pa je tudi v premajhnem za- 
tnteresiranju, poleg tega pa jim sindikalni 
funkcionarji niso znali razložiti pravilen 
pomen današnje sindikalne organizacije.

Članarino
so v nekaterih podružnicah sporazumno 
z delavstvom kar odtegovali pri izplačilu. 
Ponekod pa se je tako plačevanje izka
zalo kot zelo slabo, ker ga je izkoristila 

| reakcija za svoje obrekovanje. Naše sin.
! dikalne organizacije so osnovane na pro

stovoljni in borbeni razredni bazi. Zato 
se mora sleherni član zavedati, da je dol
žan svojo organizacijo podpirati, sicer ne 
more biti njen član. Vendar pa ne more 
biti in tudi ni govora o kakem prisilnem 

| organiziranju.
Odbor podružnice mora biti tesno po

vezan s članstvom, ki mora aktivno sode- 
I lovati v sindikalni organizaciji, kajti mne.

nje, da so dolžnosti napram organizaciji 
j opravljene že samo z oddajo članarine, je 

popolnoma zgrešeno. Delavstvo mora ču
titi potrebo po množičnih sestankih, na 
katerih se razpravlja o problemih, ki se 
tičejo njega in njegovih interesov. Na se
stankih naj se obravnavajo vprašanja ta. 
rifne politike, življenjski pogoji delavstva, 
akord, norme itd. Navodila, ki prihajajo 
od višjih forumov, se morajo skupno pro
učevati. Ni dovolj, da jih vesta le pred
sednik in tajnik podružnice. Sestanki mo
rajo biti dobro pripravljeni, da bodo ude
leženci vedeli zakaj se vršijo in da bodo 
na njih resnično kaj pridobili. Odnosi 
med sindikalnimi organizacijami in upra
vami podjetij morajo biti boljši, kot so 
bMi do sedaj. Sindikalna organizacija in 
uprava podjetja morata vedeti kompeten
co ene in druge, da ne prihaja do neso
glasij. Za vzgled naj služi podružnica v 
Slov. Konjicah, kjer upravnik podjetja 

J opozarja sindikalno organizacijo, naj skr
bi, da bo delo potekalo v redu in zadovo
ljivo za obe strani, ker se le na ta način 
naloge uspešno rešujejo. '

Pri delu podružnic pa se je pokazalo, da 
posvečajo vse premalo pažnje

mladini,
ki se zaradi nepravilnega ravnanja s stra. 
ni sindikalne ' organizacije oddaljuje od 
de’a v sindikatih. Dobro vemo, da je mla
dina tista, ki gradi našo bodočnost, zato 
jo moramo na pravilen način pridobiti, 
jo poučevati, toda ne zavirati njene ini
ciative, češ, da nič ne ve. Iz vrst mladine 
bo izšel kader, ki bo kos vsem nalogam, 
ki jih morajo reševati sindikalne organi
zacije. Posebno važno je pritegniti k delu 
mladino v onih podjetjih, v katerih so v 
pretežni večini zaposleni stari delavci, k! 
so kot delavci dobri, ne udejstvujejo pa se 
v- sindikalnem in političnem življenju, ki 
sta zaradi tega na nizki stopnji. Takim 
podružnicam morajo priskočiti na pomoč 
Krajevni odbori zvez in Krajevni medstro- 
kovni sveti, da se dvigne politična zavest 
in usposobijo novi sindikalni funkcionarji.

Utrditi se mora povezava med sindi
kalnimi organizacijami in Ljudskimi od
bori, kajti zavedati se moramo, da Je 
vsaka naša slabost dobrodošla reakciji za 
njene protiljudske namene. Zmago na 
gospodarskem polju bomo dosegli samo, 
če bomo enotni in če bomo vse probleme 
reševali skupno.

Sindikalni funkcionarji morajo polagati 
večjo važnost

na tarifno politiko.

Dogaja se namreč, da imajo ženske pri 
istem delu še vedno manjšo plačo kot mo
ški, kar ima za posledico zmanjšanje pro
dukcije in nezadovoljstvo. Tak primer je 
v Kamniku v tovarni Knaflič, kjer ima 
tovarišica, zaposlena pri barvanju usnja,
9 din na uro, tovariš pa 14 din, kar krši 
zakon, kj določa za enako delo enako pla
čilo, ne glede na spol. Naloga sindikalnih 
organizacij je, da postavijo v tarifne ko. 
misije strokovnjake, ki bodo take nepra
vilnosti proučili in odpravili, da bo vsak 
delavec dobil pravično plačilo, na kar bo 
delo uspešnejše.

V marsikaterem podjetju delavstvo ni 
pravilno poučeno o

normah

in mu zato že sama beseda vzbuja nevo- 
Ijo. Delavci ne vedo, da so pravilno po
stavljene norme pogoj, da bo vsak pla
čan po svoji sposobnosti in delu, da si 
morejo na podlagi norm pridnejši povišati 
zaslužek itd. Za uvedbo norm so v prvi 
vrsti odgovorne uprave podjetij, katerim 
Daj pomagajo sindikalne organizacije. Pri 
Uvajanju norm se mora postaviti tarifna 
komisija, ki naj proučuje možnost sto. 
hitve delavcev, kakor tudi tehnične napra
ve. V tarifnih komisijah naj sodelujejo 
Poleg strokovnjakov podjetja, to je inže
nirjev in tehnikov tudi zastopniki delav
cev. V nekaterih podjetjih še niso ničesar 
storili za uvedbo norm niti niso pomislili 
ba sposobne ljudi, ki bi izvedli to važno 
nalogo, kajti norme so pogoj za dvig pro
dukcije in izboljšanje blagostanja.

Kulturno prosvetno delo
je razgibano le v podružnicah v Slov. Ko
njicah, Šoštanju, Tržiču in še ponekod. V 
splošnem pa je delo na tem sektorju, 
kljub važnosti, zelo mrtvo. Na »Dela\’sko 
enotnost«, ki prinaša in razlaga poleg 
drugega tudi zakone In uredbe, ki jih mo
ra vsak član sindikalne •Organizacije po
znati, je naročenih samo 26% članstva, 
kar potrjuje dejstvo, kako malo pažnje se 
posveča v usnjarski industriji izgradnji 
delavce-v m nameščencev. Marsikatero de
lo bi bilo hitrejše in boljše opravljeno, če 
bi se v večji meri čitalo naše časopisje. 
Na mnoga vprašanja bi našli v njem od
govor. Iz poročila blagajnika in finančne 
kontrole je razvidno, da se plačevanje čla
narine vrši v redu, le obračune pošiljajo 
podružnice zelo neredno, potnine in potni 
stroški pa so v primeri z lanskim letom 
zelo padli, kar je razveseljivo dejstvo.

V diskusiji so delegati navedli težave 
in nepravilnosti, ki se pojavljajo v njiho
vih podružnicah, ter vprašali za svet v 
nekaterih vprašanjih. Večinoma so na vsa 
vprašanja dobili zadovoljive odgovore, kar 
pa je ostalo nejasnega na koferenci, pa 
bo rešilo ministrstvo za delo, odnosno od
govarjajoči forumi.

Predsednik Federalnega zavoda za so
cialno zavarovanje v Sloveniji, bivši taj
nik usnjarjev tov. Andrej Stegnar je za
črtal današnje

naloge sindikatov v produkciji,
. ko so tovarne, težka industrija, rudniki in 

železnice v rokah delavskega razreda ki 
si je to oblast priboril skupno s kmeti in 
delovno inteligenco. Delavski razred mora 
čuvati državno premoženje in utrjevati 
ter krepiti našo demokracijo in ljudsko 
oblast. Delavski razred je v zvezi s kmeti 
m delovno inteligenco dosegel pri produk 
ciji in obnovi take uspehe, kakršnih ni pol 

Sovjetske zveze dosegla nobena dr- 
žava. Naše gospodarstvo stoji na trdni 
bam. Valuta je stabilizirana in se nam ni 
treba bati inflacije.

Toda pri vseh teh uspehih pa ne smemo 
prezreti pomanjkljivosti in napak, ki se bo
do odpravile le, če bo delavstvo razumelo 
našo gospodarsko strukturo, aktivno po
segalo v smernice produkcijskih načrtov, ra
zumelo trenutne gospodarske napore in od
stranilo vse ostanke preživelega sindikal
nega pojmovanja, ki je stremelo le za Vis
ion plačami, kar se danes pojavlja samo 
še pri nezavednih in politično zaostalih 
delavcih.

Pozivu Glavnega odbora ESZDN za Ju
goslavijo k prvomajskemu tekmovanju so 
se delavci usnjarske stroke z razumeva
njem odzvali. Sestavili so tekmovalne na
črte ter dtsegli m presegli obveze. Tako 
so nekatere tovarne presegle celo predvoj
no produkcijo. Prostovoljnega dela se je 
udeleževalo 65.4 % podružnic, ki so napra
vile v aprilu, maju, juniju in juliju 42.687 
nadur v podjetjih v vrednosti 486.414 din, 
izven podjetij pa so napravile 9168 prosto
voljnih ur, katerih vreunest znaša 109.016 
dinarjev. V okviru tekmovanja so izboljšali 
tudi kvaliteto izdelkov in izposlovali, da je 
prešlo več podjetij iz privatnega v državni 
sektor. Zaradi netočnih poročil ^ajništvo 
nuna popolnega pregleda nad prvomajskim 
tekmovanjem- Glavni cilj tekmovanja je, da 
v osemurnem delovnem času čim vec m dim 
boljše napravi. Tov. Stegnar je poudaril, da 
se mora pri sestavljanju tekmovalnih na
črtov upoštevati mišljenje delavstva, ki mo
ra vanje vnesti osebne obveze in odpraviti 
vsake pomisleke glede tekmovanja. Izkaza
lo se je, da se je po .naših podjetijh kljub 
pomanjkanju surovin in kemikalij produk
cija dvignila. Pojavili so se udarniki, ki ru
šijo stare norme. Usnjarji v Konjicah so si 
priborili tekmovalno zastavo — potrdijo nji
hovega požrtvovalnega dela.

Opaža se, da je tekmovanje do 1. maja 
naraščalo, potem pa je tekmovalni elan 
začel popuščati, čemur so v veliki meri kri
vi sindikalni funkcionarji, ki niso znali ob
držati elana in ga stopnjevati. O uspehih 
tekmovanja bi morali razpravljati na mno
žičnih sestankih, kjer bi se pomenili tudi 
o nadaljnjem tekmovanju in utemeljili nje
govo potrebo.

V novem tekmovanju
se morajo pri vsakem delu, kjer je le mo
goče, postaviti norme in delavcem pojas- 
niti njihovo potrebo in koristi, ter jih pre
pričati, da je nujno, da vsak razmišlja o 
boljšem načinu dela in novih iznajdbah. 
Vsak delavec mora vedeti, kako poteka pro
dukcija in kakšne so cene produktov, ki jih 
podjetje izdeluje. V vsakem podjetju je 
treba razviti tekmovalni duh in dosežene 
rezultate objaviti na stenčasih. Dobro pro
pagandno sredstvo so tudi diagrami, ki pre
gledno prikazujejo rezultate posameznih od
delkov in podjetja.

Pri novembrskem tekmovanju se mora 
pristopiti k delu na vseh sektorjih, ker se 
bodo le na ta način dosegli uspehi. V ta 
namen se morajo po vseh podjetjih vršiti 
sestanki, na katerih se bodo obravnavali 
problemi naše gospodarske politike. Poseb
no važno je, da se preštudira govor tov. 
Kidriča, ki ga je imel v Ljudski skupščini.

Da bodo sindikati vsem tem nalogam kos, 
morajo pristopiti k izvrševanju naslednjih

sklepov:
Pri sestavljanju načrtov za tekmovanje 

mora aktivno sodelovati celokupno delav
stvo v podjetju. Udarnikom je treba posve
titi vso pažnjo. Dajati se jim mora prizna
nje in pohvala. V vseh podjetjih se morajo 
osnovati tekmovalne in tarifne komisije,

vodstvo podružnice in podjetja ter delav
ski zaupniki pa se morajo tesneje povezati 
in reševati vse probleme skupno, V novem
brskem tekmovanju naj se izkoristijo iz
kušnje prvomajskega tekmovanja. Tekmo
valni elan je potrebno še nadalje stopnje
vati in vložiti ves trud. V izgradnjo stro
kovnega mladega kadra je potrebno vlo. 
žiti čim več truda. Do starejših tovarišev 
je treba zavzeti pravilno stališče in jih pre
pričati o potrebi, da svoje znanje prenesejo 
na mladino. Iz vrst delavcev usnjarske in
dustrije mora Izginiti lokalpatriotizem. Po
trebno je delati za procvit vse Jugoslavije. 
Vsa podjetja morajo uvesti norme, voditi 
kontrolo in pošiljati poročila nadrejenim fo
rumom.

Da bo možno vse te sklepe izvesti, bodo 
morali usnjarji posvetiti največjo pozornost 
politični, strokovni in kulturno prosvetni 
vzgoji svojega članstva, da bodo sisndikal- 
ne organizacije resnično najmočnejši steber 
Titove Jugoslavije.

Ob koncu je spregovoril tudi tov. Ranko 
Kralj s Centralne uprave, ki je našim 
usnjarjem čestital, kjer so v prvomajskem 
tekmovanju premagali ostale republike. V 
njihovih rokah je tekmovalna zastava, za

katero se morajo boriti tudi v novembrskem
tekmovanju. Zavedati se morajo, da je po
treba po produktih še vedno velika, zato 
v tekmovanju ne smejo popustiti. Pred da
našnjimi sindikalnimi organizacijami stoje 
težke naloge. Odstraniti je treba ostanke 
stare Jugoslavije in zgraditi novo. "Za to se 
morajo proučevati politični dogodki. Delav
stvo mora biti poučeno o vsem, kar se do
gaja v domovini in v svetu. Delavski raz
red v Jugoslaviji ima vse možnosti politič
ne izgradnje. Reakciji, ki ji daje poguma 
naša protiljudska duhovščina, je treba na
povedati neizprosen boj, kajti naša svobo
da je bila predrago plačana, da bi dopu
stili, da bi jo kdorkoli rušil. Na naši strani 
so poleg Sovjetske zveze vse demokratične 
sile sveta, ki branijo naše pravice na mi
rovni konferenci in so nam porok lepše bo
dočnosti. Zato mora biti naš princip delati, 
učiti se, tekmovati In v novembrskem tek
movanju zopet zmagati In tako večati bla
gostanje.

Po izvolitvi novega odbora so poslali s 
konference resolucijo Glavnemu odboru ES
ZDN za Jugoslavijo, s čimer je bila II. kon. 
ferenca delavcev in nameščencev usnjarske 
industrije Slovenije končana.

Nekaj pripomb k tekmovanju
v s.ovenskih premogovnikih

Tekmovalna komisija, ki ocenjuje tek
movanje slovenskih rudnikov, je ugotovila 
na svoji seji dne 6. septembra naslednje 
rezultate za mesec julij 1946.:

Od 1412 dosegljivih točk je dosegel v 
juliju rudnik Hrastnik 1014 točk, Zabu
kovca 928, Zagorje 910, Trbovlje 859, Laš
ko 769, Velenje 755, Pečovnik 693, Raj- 
henburg 636, Kočevje 582 točk. Taki so 
tekmovalni uspehi naših rudarjev, ki s svo. 
jimi pridnimi žuljaviml rokami mnogo 
doprinašajo k našemu gospodarskemu na
predku.

Primerjava napram rezultatom v juniju 
mesecu pa pokaže, da so v juliju zabe
ležili največji napredek zabukovški ra
darji. Rudnik Zabukovca, ki je v juniju 
zasedel 4. mesto z 880 točkami, se je v 
juliju povzpel na drugo mesto z 928 toč
kami, torej napredek za 48 točk. Rudnik 
Hrastnik, ki je v juniju dosegel 993 točk, 
je napredoval za 21 točk. Vsi ostali rud
niki pa izkazujejo nazadovanje. Ta pri
merjava pa nas že navaja na ceio vrsto 
vprašanj, ki terjajo odgovore. Te pa mo
re nuditi le kritična obdelava dosedanjega 
tekmovanja, ob njej pa bi se' razkrili 
vzroki in pojasnila za marsikaj, česar 
enostransko, številčno prikazani uspehi ne 
morejo podati, kar pa je nujno, če hoče
mo naše tekmovanje usposobiti za smo
tre, ki jih ima. In tekmovanje je tako po
membno in važno, da je taka kritična ob
delava na vsak način potrebna. So ob
jektivni razlogi, ki vplivajo na tekmova
nje, so pa tudi nič manj važni subjektivni 
pogoji, od katerih je v znatni meri, vča
sih celo odločilni, odvisen zlasti trajen 
uspeh. In vprav področje teh subjektivnih 
pogojev zasluži še posebno pažnjo.

Lenin je Imenoval premog — kruh indu
strije. Točnost in resničnost te oznake smo 
mogli v vsem obsegu neposredno spozna
vati iz dneva v dan posebno prve mesece 
po osvoboditvi, ko stno se borili za vsako 
tono premoga in skrbno pretehtavali, ka
tero potrebo naj z njo krijemo. Hkrati pa 
smo mogli praktično spoznavati osnovnost 
premogokopne industrije v gospodarstvu 
sploh, v industriji pa še posebej. Je eden 
tistih členov, katerih pravilen ali nepra
vilen prijem vpliva na rešitev mnogih 
drugih vprašanj naše gospodarske proble
matike. To je treba upoštevati zlasti se
daj, ko smo vstopili v novo dobo našega 
gospodarskega razvoja, ko prehajamo k 
dejanjem večjega stila tudi na gospodar
skem poprišču, kakor se je izrazil v zna
nem svojem govoril tov. Kidrič.

Tekmovanje 
postaja vedno važnejše

Pomen tekmovanja, ki je nov, napreden 
stil dela, neposreden izraz novega odnosa 
do dela v družbi, kjer so komandni polo
žaji v politiki in gospodarstvu v rokah 
delovnega ljudstva, tekmovanja, ki je iz
raz pozitivnega odnosa do ljudske države 
in naše delovne skupnosti sploh, je že več 
ali manj znan vsem. Hotel pa bi poudariti 
dvoje. Kolikor važnejša je gospodarska 
panoga, toliko pomembnejše je tekmova
nje, toliko več pozornosti mu je treba po. 
sveča tl. In drugo: tekmovanje je tudi iz
raz politične zgrajenostl in zavesti. Zato 
je predpogoj uspešnega, smotrenega tek. 
movanja — poglobljeno, načrtno politično 
delo. To ni le trditev splošnega značaja; 
to je izkustvo zlasti tekmovanja drugega 
tromesečja: kjer je politična aktivnost
sindikatov popustila, tam je popustil tek
movalni polet. Predvsem pa je treba opo
zoriti, da je tekmovanje istočasno neposre
den, bogat vir dragocenih izkustev, ki 
vprav terjajo proučitve, kritične in ana. 
litične obdelave. Toda ali ni ta druga stran 
upoštevana preveč načelno, pa premalo 
stvarno in konkretno ? Ali ni delo tekmo
valnih komisij včasih preveč omejeno le 
na ocenjevanje in določanje točk po tek
movalnem programu? V kolikor se kje 
pojavlja ta enostranost, je to napaka, ki 
nasprotuje smislu In vsebini tekmovanja. 
Saj je ena najvažnejših in odgovornih na
log sprotno zasledovanje poteka tekmova
nja, kritična obdelava in posredovanje 
vseh opažanj in izkustev navzgor in aa- 
vzdol.

Vse to omenjam zlasti iz dveh razlogov. 
Načrtnost v našem gospodarstvu ni več 
samo tendenca, temveč je dejstvo: ustvar
jene so že tudi pravne in organizacijske 
osnove za naš gospodarski načrt, preko 
katerega nam bo uspelo doseči nadaljnjo 
višjo stopnjo našega družbenega razvoja, 
že sedaj je tekmovanje odigralo zelo važ
no nalogo m je nesporno, da so ogromni 
uspehi našega gospodarstva v prvi vrsti 
zasluga silnega elana našega delovnega 
ljudstva, zlasti delavskega razreda. V ce
loti pa bo tekmovanje odigralo svojo vlogo 
v Izvajanju gospodarskega načrta. Pri 
tem pa ne smemo prezreti svojstvenosti 
našega tekmovanja,, ki ima svoj Izvor v 
svojstvenosti naše ekonomsko - družbene 
strukture, ki vsebuje tri sektorje. Zato je 
naeš tekmovanje tudi še borba za zmago 
nad tistimi elementi, ki so po svoji notra
nji zakonitosti v nujnem nasprotju a na-

Šim ekonomsko-družbenim razvojem. Pri 
tem je neprestana krepitev državnega kot 
izrazito, družbenega sektorja še posebno 
važen pogoj za to zmago, ker je ta sektor 
jedro, nosilec in realizator tega razvoja. 
V luči teh dejstev se nam pokaže vsa po
membnost tekmovanja v bodoče.

Če pomislimo sedaj na že označen po. 
men premogovne industrije in k temu pri
tegnemo še dejstvo, da je ta industrija v 
celoti več ali manj vsa v državnih rokah, 
da spada torej v državni sektor, potem 
moremo spoznati, kolike važnosti je tek
movanje v rudarstvu. Zato je izredno va
žen kritičen In primerjalen študij doseda
njega tekmovanja, ki bo v znatni meri pri. 
pomogel, da bi se moglo tekmovanje tej 
važnosti primerno razvijati in poglabljati. 
Pridobljene Izkušnje so najboljša šola, za
to morajo postati last vseh. Prepustiti jih 
pozabi jn zapreti v arhiv, bi bila težka 
napaka. Takšna obdelava bi bila za naše 
rudnike posebno važna tudi zato, ker se 
je pri večini iz objektivnih razlogov teži
šče tekmovanja premaknilo na borbo za 
povečanje rudniške storitve, za zmanjša
nje obratnih stroškov in za zboljšanje kva
litete. Tu pa prihajajo do posebne veljave 
vprav subjektivni pogoji (n. pr. delovna 
disciplina, strokovnost kadrov, stopnja po. 
litične zavesti, kulturne prosvetljenosti, 
personalna politika itd.), tako, da brez 
uspehov na teh področjih ne more biti za
dovoljivih rezultatov na ostalih področjih. 
Zaradi tega je potrebno praVilno upošte
vati, ocenjevati (in analizirati tudi tiste 
dele tekmovalnega programa, ki se nana
šajo vprav na omenjene pogoje, ki edini 
morejo v marsičem obrazložiti resnične 
vzroke uspehov In neuspehov tekmovanja 
posameznih rudnikov.

Samo primeroma naj bodo navedeni ne
kateri momenti, kako vplivajo na celoten 
delovni proces.

Stalež delavstva v produkcijskem pro
cesu postaja na rudnikih radi naraščajo
čega števila bolnih, nezgod, rednih in iz
rednih dopustov, neupravičenih izostankov 
tako izpremenljiv, da zasluži ta pojav vso 
pozornost- Saj izkazuje n. pr. rudnik 
Hrastnik samo od 1. do 8. septembra 150 
izostankov na delovni dan. Ta pojav, ki 
ga moremo zaslediti skoraj po vseh naših 
rudnikih, je treba pravilno oceniti glede 
na posledice, ki morejo biti hude za pro
ces dela, posebno, ker je ena glavnih na
log v takem primeru vzdrževanje vsaj 
konstantne višine produkcije premoga. Ja
sno je, da pri tem nujno trpe škodo ja!o- 
vinska dela, dela na vzdrževanju jam in 
racionelno delo sploh. Kakšne pa morejo 
biti konkretne posledice te škode, ki se 
prej ali slej izkažejo v vsej svoji negativ
nosti za tehnično in gospodarsko stanje 
rudnika, pa ve skoraj vsak rudar.

Delovna nedisciplina ovira poleg 
delovnega procesa tudi razpored 

dopustov
Pri omenjenem pojavu se zlasti rado 

kaže na dopuste v letošnjem letu. Kako je 
zakonodajalec pravilno upošteval težave, 
ki bi se mogle pojaviti z dopusti radi te
ga, ker so bili uvedeni v drugi polovici 
leta, dokazuje že 3. čl. uredbe o plačanem 
dopustu delavcev in nameščencev, posebej 
pa še navodila za izvajanje te uredbe, ki 
so bila izdana od pristojnih organov vprav 
z namenom, da se olajša izvedba te velike 
pridobitve delavskega razreda. Treba je 
ugotoviti, da so pristojni organi storili 
vse, da se preprečijo nevšečnosti, ki morejo 
nastat; v delovnem procesu radi dopustov. 
Vprašanje pa je, ali so pravilno doumele 
svojo nalogo pri tem — sindikalne podruž
nice. Pribiti je treba dejstvo, da brez nji
hovega aktivnega sodelovanja dobra reši
tev skoraj ni mogoča. Uredba o plačanih 
dopustih je takoj en dokaz za to! Izvaja
nje te uredbe j"e eden preizkusnih kamnov, 
v koliko znajo sindikati predpostavljati 
interese države, t. j. skupnosti, pred škod
ljivimi »interesi« nekaterih nezavednih 
delavcev. Tam (n. pr. v Zagorju in v Tr
bovljah), kjer tako sodelovanje obstoja 
ter so eni in drugi vprašanje pravilno ra
zumeli, se nanj tudi politično pravilno 
pripravili, je rešitev dobra in zadovoljiva, 
ne da bi trpel radi dopustov delovni pro
ces. Kjer pa tega ni, so se pojavile teža
ve v škodo delavstva in rudnika. Na vsak 
način pa se bo konkretna ureditev tega 
vprašanja odražala v tekmovalnih uspe
hih in neuspehih tako, da tekmovalna ko
misija ne bi smela mimo vprašanja, kako 
so posamezni rudniiki uredili to vpraša
nje.

A če analiziramo podatke hrastniškega 
rudnika, ugotovimo, da odpade večji del 
izostalih na — bolne. Od 150 izostalih je 
samo 29% dopustnikov, bolnih pa 36®/»; če 
prištejemo še neupravičeno Izostale, se to 
razmerje še bolj izpremeni: 46,7% na
pram 29®/». Takoj moremo spoznati, da je 
težje vprašanje od dopustov zlasti vpra
šanje bolnih in neupravičeno Izostalih od
nosno, da vprav to visoko število znatno 
ovira ustrezno ureditev dopustov, saj v 
navedenem primeru odpade na dopustnike

samo 290/0, na vse ostale pa 71%, od če
sar pa je 51% bolnih. Ni torej težišče 
vprašanja na dopustih, temveč na vseh 
ostalih primerih izostankov, ti povzroča
jo težave, izvirajoče iz opisanega pojava.

Visok odstotek bolnih po naših rudni
kih je prav gotovo abnormalen in nujno 
narekuje, da se pristopi k sistematičnim 
nadpregledom in strogi kontroli, saj o 
kakšni epidemiji ni sledi. Je značilno, da 
discipliniran, zaveden delavec najmanj 
boluje, dočim se v staležu bolnikov kaj 
rada ponavljajo vedno ista imena. Vseka
kor je ta pojav posledica slabe delovne 
discipline, torej brezvestnosti in politične 
mlačnosti ter brezbrižnosti tistih, ki so
cialno zavarovanje in socialne pridobitve 
delavskega razreda zlorabljajo. Visok od
stotek »bolnikov« pa je kaj rad karakte
ristika aktivnosti sindikatov, dela delav
skih zaupnikov pa tudi dela organov so
cialnega zavarovanja. Zavedati se je tre- 
ba, da samo aktivno sodelovanje sindi
kalnega aktiva, le odločna borba vsega 
zavednega delavstva more uspešno zaje
ziti ta pojav: vsaka sentimentalnost in
obzirnost je tu neumestna in škodljiva, 
kajti večina teh »bolnikov« spada več ali 
manj med nergače, lenuhe in koristolovce, 
k| se hočejo okoriščati na račun večine 
zavednega delavstva. Taki »bolniki« ovi
rajo uspešno delo ter prizadevanja celo
kupnega delovnega kolektiva, s tem pa 
tudi oddih in počitek tistim, ki ga s svo
jim discipliniranim delom zaslužijo.

V nekaterih rudnikih je občuten pro
blem »plavili«, ki je marsikje v dokajšnji 
meri trudi posledica raznih »mitingov« :n 
»kulturnih zabav«, ki jih je mogoče pra
vilno označiti za veseljačenje in pijanče
vanje. Dočim sindikati po nekaterih rud
nikih pristopajo k odločni borbi proti ta
kim nezdravim, delovnega ljudstva ne
vrednim pojavom, drugod zopet mirno pre. 
puščajo, da se pijančevanje pase kot ku
ga in razjeda dragoceno delovno silo na
šega rudarja, kateremu ljudska oblast po
sveča toliko zaslužene pažnje.

Tekmovanje na političnem in 
kultumo-prosvetnem polju — 

predpogoj uspešnega tekmovanja 
v produkciji

Omenim naj še nezgode. Tudi te v zad
njem času rastejo. Obupne razmere, v ka
kršnih nam je zapustil okupator naše rud
nike in veliko pomanjkanje potrebnih - teh
ničnih, zlasti zaščitnih sredstev, so danes 
le še izjemno opravičilo. Porast nezgod 
namreč dokazuje, da so mnogi od delavcev, 
nameščencev in od nadzornega osebja pre
malo duševno• prisotni, kar je vsekakor 
posledica nepravilnega odnosa do dela 
prizadetih samih, njih pomanjkljive delov, 
ne discipline in brezbrižnosti tako do so- 
tovarišev kakor tudi napram samemu sebi. 
Hkrati pa nam vse te nezgode že ukazu
jejo, da je treba v tem pogledu napram 
brezbrižnežem pod vzeti vse potrebne me
re, da se varnost kot pos'edica pravične 
delovne discipline od vseh neguje in spo
štuje!

Vsi tl pojavi nujno vplivajo na ves de
lovni proces. Od njih v znatni meri za- 
visi, kako bo uspevalo zniževati obratne 
stroške, pocenjevatl režijo, saj je tenden
ca teh pojavov ravno nasprotna. Tam, 
kjer je n. pr. tekmovalna komisija ugoto
vila porast obratnih stroškov, je marsi
kje kriv vprav kakšen teh pojavov. Skli
cevanje na zgolj tehnične vzroke je lahko 
včasih le dokaz površnega, enostranskega 
gledanja In pomanjkanja al| politične za
vednosti in razgledanosti ter upoštevanja 
družbeno-poiitične stvarnosti, ali pa po
guma, pogledati odkrito v oči stvarnemu 
stanju.

Poleg tega vprav ti pojavi, kj imajo 
svoj izvor v pomanjkljivi delovni disci
plini, nezadostni politični zgrajenostl in 
premali aktivnosti sindikatov, kažejo po- 
-trebo po takozvanem »službenem redu«. V 
tem pogledu je treba podčrtati veliko važ
nost dosledne Izvedbe splošnega zakona o 
državnih gospodarskih podjetjih na po
dročju premogovne Industrije, posebej pa 
tistih določb, ki govore o ureditvi disci
plinske odgovornosti uslužbencev in de
lavcev. Toda to so le organizacijsko-teh- 
nična sredstva za borbo napram peščici 
trmoglavcev, katerih nedisciplinirano za
držanje povzroča škodo vsem ostalim. Te
žišče dela pri odpravi omenjenih nedo- 
statkov pa je in ostane predvsem na sin
dikalnih aktivih, še tako Izdelan organi
zacijski in disciplinski pravilnik ne more 
doseči pravega uspeha, če sindikati ne 
bodo izpolnjevali svojih velikih nalog kot 
strokovno-politična organizacija delavske
ga razreda. Le politično zgrajen delavec, 
7, razvito razredno, proletarsko zavestjo, 
kulturno prosvetljen, ki razume in se za
veda, da je on tvorec in nosilec celokup
nega napredka in razvoja, ho tudi zavestno 
discipliniran, bo imel živ čut odgovorno
sti, bo imel pravi odnos do dela, ho to
variški in discipčliniran napram svoji oko
lici, napram predpostavljenim, podrejenim 
pa tudi napram samemu sebi. Tega mu ne 
more dati noben pravilnik. To mu lahko 
da samo sindikalna organizacija, ki je po 
svojih smotrih in ciljih resnično proletar
ska, razredna organizacija z nalogami, id 
ustrezajo tako interesom delovnega ljud
stva kakor njegovi državi v borbi za do
sego čim višjega materialnega in kultur
nega blagostanja.

Ce tako-le pretehtamo te stvari, potem 
moramo priznati, da je organizacijsko-po- 
litični in kulturno-prosvetni del tekmoval
nega prograam tolike važnosti, da je na
paka, če se podcenjuje odnosno če se ga 
ne upošteva v tisti meri, ki mu glede na 
vpliv družbeno - politične razgledanosti, 
stopnje zavesti in kulturne ravni delav
cev na sam delovni proces in njega gospo
darski uspeh pripada. Saj je tudi štedlji- 
vo in smotreno razpolaganje z obratnim 
materialom, ki je ljudsko imetje, v pre
težni meri končno odvisno le od discipli
niranosti, t. j. od stopnje politične zavesti 
delavcev in nameščencev. Jasno nam to
rej postane, kolike vrednosti bi bila teme
ljita kritična analiza dosedanjih izkustev 
tekmovanja naših rudnikov, koliko drago
cenih naukov in pobud bj mogli iz tega 
dobiti vsi sindikalni forumi, največ pa se
veda same sindikalne podružnice rudni
kov. Vidimo pa tudi že zgolj iz tega splo
šnega opisa kako tesno je povezan orga
nizacijsko . politični in kulturno - pro
svetni del tekmovanja s tekmovanjem po 
gospodarski in tehnični strani. Vse to je 
ena celota. Z vstopom v novo, višjo stop-

(JTadaJjevanje na 4. s trapil,
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Sindikalni dom v Martuljku
je sprejel prve letoviščarje - najboljše 
delavce in udarnike

Na verandi, ki spaja zimsko in letno zgradbo, predaja tovariš Tone Dolinšek pofifc- 
niški dom v uporabo delavcem in nameščencem Jugoslavije

V nedeljo dopoldne je bil v Gozdu Mar
tuljku otvorjen prvi sindikalni počitniški 
dom v Sloveniji in poleg doma v Vrnjački 
banji drugi te vrste v Jugoslaviji. Tovariš 
Tone Dolinšek, predsednik ESZDNS, je v 
kratkih besedah označil namen počitni
škega doma Franceta Rozmana«, ki se na
haja med planinami s prekrasno okolico in 
izletnimi točkami ter ga izročil v uporabo 
delavcem in nameščencem vse Jugoslavije.

Dom je bil pred vojno last KO-OP-a, že
lezničarske hotelske zadruge in je služil v 
kapitalistične pridobitne namene, enako kot 
slični hoteli, ki jih je imela zadruga po 
vsej Jugoslaviji. Med vojno je bil po nem
ški vojski močno opustošen. Spomladi je 
pričel Glavni odbor ESZDNS z obnavlja
njem in popravljanjem, ki je sedaj v glav
nem končano. Tukaj bodo našli mesto za 
oddih oni, ki ga najbolj potrebujejo in naj
bolj zaslužijo, da se v planinah naužijejo 
svežega planinskega zraka in višinskega 
sonca. V dom bodo prišli namreč sami naj
boljši delavci in nameščenci, predvsem 
udarniki iz vse Jugoslavije, kajti dom je 
last Glavnega odbora ESZDN Jugoslavije.

Samo v letni zgradbi je pripravljenih 50 
sob za 88 ljudi, a čez mesec dni, ko bo ob
novljen tudi zimski del, jih bo dom Lahko

sprejel še enkrat toliko. Iz Slovenije, Hr- 
vatske, Srbije, Bosne in Hercegovine, črne 
gore in Makedonije bodo vsakih štirinajst 
dni prišli iz tovarn, rudnikov in uradov 
najboljši delavci in nameščenci, člani sin
dikatov, da prežive v domu, namenjenem le 
njim, svoj brezplačni dopust Letovanje bo 
za udarnike namreč brezplačno. Dom je v 
nedeljo sprejel že prve goste. Tu bodo 
imeli najboljšo hrano, ki jo je mogoče pre
skrbeti, poleg tega bo uprava uredila 
poleg že zgrajenih bazenov tudi teniško 
igrišče, prostor za ping-pong in košarko 
ter kegljišče, kajti namen doma ni dobi
ček, ampak le to, da se da gostom — de
lavcem in nameščencem čim več udobnosti. 
Tu se bodo v dneh počitka, v prijetnih izle
tih v okolico razvedrili, okrepili in odpočili 
ter si pridobili novih sil. Po svoji vrnitvi 
na delo bodo dosegli še večje uspehe in do
prinesli še več za sebe in svojo državo. 
Obenem bodo s tem že pomagali obnavljati 
in graditi še nove podobne domove v dru
gih predelih FLRJ, ob morju, v planinah 
in zdraviliščih, da bo število delavcev in 
namešečncev — članov sindikatov, M bodo 
prijetno preživeli oddih v teh domovih, 
vsako leto večje.

Sindikalna menza v Tržiču
V Tržiču smo osnovali sindikalno menzo, 

kjer se hranijo tisti delavci m nameščenci, 
ki nimajo lastnega gospodinjstva. V go
stilnah je prehrana draga in nezadostna, 
zato vsi iščejo hrane, ki bi bila cenejša in 
izdatnejša.

V menzi je na hrani stalno okrog 60 
ljudi. Takole po dvanajsti uri se začne 
polniti obednica. Ob. tej uri prihajajo na 
kosilo • tisti delavci, ki imajo popoldanski 
šiht ter uradništvo in miličniki. Tja po 
drugi uri pa prihajajo delavci v svojih de
lovnih oblekah: iz predilnice kovinarji ter 
čevljarski pomočniki in vajenci.

Hrana je zadnji čas izdatna ter okusna, 
kakršno. mora pfejemati delavec, ki stav- 
lja vse svoje sile v obnovo domovine. Vsak 
drugi dan, včasih pa še pogostejše, je 
meso na krožnikih. Porcije niso gostilni
ško odmerjene, pač pa so krožniki polni 
do vrha. če pa je še premalo, pa je v ku
hinji še vedno nekaj rezerve.

Menza je pod novo upravo šele v raz
voju in jma še nekatere pomanjkljivosti, 
katere pa se bodo skušale na vsak način 
odpraviti. Sintiikat pri kuhinji nikakor ne 
bo gledal za dobičkom, pač pa bo skrbel, 
da se bo hrana vedno bolj cenila in bo 
postala še boljša. Tudi prostori se bodo 
v kratkem uredili in prebelili. Zelo' pri
merno bi bilo, da bi se v obednici postavil 
tudi radioaparat.

Nadzorstvo nad kuhinjo vodi KMS ter 
kontrolni odbor, sestavljen iz delavcev, ki 
so v menzi na hrani.

Abonenti ugodno občutijo spremembo v 
kuhinji, ki se je izvršila s tem, da je ku
hinja prešla v roke sindikatov. Prej so jo 
namreč vodile tri sestre-redovmice, ki pa 
niso skrbele za kuhinjo tako, kot bi bilo 
treba. Zjutraj so abonenti pili črno, ne 
sladkano kavo, pri delitvi jedi pa so sestre 
delale razliko med bolj in manj priljub
ljenimi. Zato so delavci postavili na zboru

volivcev zahtevo, naj kuhinja preide pod 
upravo KMS-a.

Pri prevzemu kuhinje so se odkrile raz
ne nepravilnosti. Med tem ko so morali 
delavci piti grenko kavo, je bilo na pod
strešju skritega med odejami 37 leg slad
korja še izza časa okupacije, v sestrini 
sobi pa je bil v dveh pločevinastih posodah 
še sladkor v kockah. Dasiravno je imela 
ključ do podstrešja le sestra prednica, je 
izjavila, da sploh ni vedela za ta sladkor. 
Na podstrešju so bile tudi 4 manjše vreče 
bele moke, 150 kg soli, 50 kg mila, 40 kg 
pralnih praškov ter več originalnih vreč 
pokvarjenega koruznega zdroba, poleg za
krite zelene zastave ZZD. Poleg tega je 
bilo v prekajevalnici še 6 komadov šunke 
ter 3 komadi prekajene slanine, kar ni 
delavcem nikdar prišlo na krožnik.

Abonenti so na sestanku obsodili sestro 
prednico zaradi nesocialnega postopanja z 
delavci. Kovinarju, ki je prišel s prosto
voljnega dela ves utrujen h kosilu in je 
pogodrnjal zaradi mrzle in netečne hrane, 
je prednica zabrusila: »če nisi zadovoljen, 
pa lahko greš, saj se nisi priženil k hiši.« 
Revež pa ni imel kam iti, ker v Tržiču ni 
obstojala nobena druga menza.

Istočasno pa je imela sestra prednica 
v svoji sobi še polno raznih drugih skritih 
dobrot: mandeljne, nekaj steklenic žganja, 
pravo kavo, med itd. »Vse to so mj po
darili dobri ljudje«, je izjavila. Bilo pa je 
vse iz delavskega denarja.

Knjigovodstva ni imela urejenega. Raz
nih dohodkov niti ni knjižila. Denarja ni 
imela niti pare. Na drugi strani pa so iz
nesli abonenti, da. so se nekateri podrepniki 
hranili v menzi zastonj, med tem ko za 
poštene delavce ni bilo poštene hrane.

Ljudska oblast je temu naredila konec. 
Zbor volivcev je zahteval, naj prevzame 
kuhinjo sindikat in danes se v kuhinji 
vsak delavec lahko pošteno in poceni' naje.

Mirko Zakrajšek

Za izboljšanje zdravstvenega
stanja našega ljudstva

Nekaj tednov po delovnem izletu sindi
kata ljubljanskih kliničnih bolnišnic v 
Kozje, kjer so sodelovali tudi celjski zdrav
niki, so priredili ti svoj prvi samostojni 
delovni izlet.

18. avgusta so se odpeljali v Rogatec in 
po vsestranskih predpripravah ob 7. uri 
zjutraj pričeli z delom, ki je trajalo ves 
dan. Skupno je bilo pregledanih 1160 bol
nikov, zdravila so bila izdana na 920 re
ceptov, dajala se je tudi vsestranska zobo
zdravnika pomoč. Zdravstveno propa
gandno razstavo je posetilo približno 550 
oseb. Vsi ti so prisostvovali tudi zdravstve
nim predavanjem. Ob tej priliki so bili 
razdeljeni številni darovi- Rdečega križa.

Za notranje bolezni je ordiniralo 6 
Bdravnikov, razen tega 2 kirurga, 1 Spe
cialist za ženske bolezni in porodništvo, za 
otroške in kožne bolezni, Specialist za oče
sne bolezni, za ušesa, nos in grlo ter Spe
cialist za tuberkulozo, ki je predvsem 
rentgemiziral in izvršil 91 rentgenskih pre
gledov. Ordinacijam je bil priključen la
boratorij, v katerem so se vršile sproti 
preiskave urina, krvi itd. Razen tega je 
ordiniralo 6 zobozdravnikov in dentistov, 
ki so imeli s seboj celo posebni zobni rent
genski aparat; v lekarni so delali trije le
karnarji. Sodeloval je tudi epidemiolog-hi. 
gienik, ki je vodil zdravstveno propagan-

no razstavo in obiskal večje število nasel
bin v siromašnem delu rogaško-šmarskega 
okraja, kjer so higienske razmere poseb
no slabe in kjer je pravkar razsajala huda 
epidemija poletne griže. Ljudstvu manjka 
tu dobra pitna voda. Večina hiš ima ne
urejena stranišča in gnojne jame. Porod
nice so brez prave babiške pomoči. Zdrav
nikom je pomagalo tudi večje število za
ščitnih sester in bolničark. Rdeči križ je 
razdelil med ljudstvo mnogo mila, konden
ziranega mleka, vigantola, praška proti 
mrčesu, steklenic za dojenčke, ruskega ča. 
ja, kakao, pleničk in perila. Težje bolni
ke, ki jih ni bilo mogoče pripeljati v Ro
gatec, so posamezni zdravniki obiskali na 
domu.

Delo se je vršilo v Zdravstvenem do
mu, kjer je posloval zobni ambulatorij in 
oba rentgena ter v šoli, hi je bila spreme
njena v pravi javni ambnlatorij. Skoro v 
vseh šolskih sobah so bile urejene prak. 
tičtne ordinacije vseh strok.

Zdravstvena propaganda in pouk sta se 
vršila v dvorani hotela Levar, lekarna pa 
je poslovala v pritlični sobi hiše krajev
nega odbora, tako, da so bolniki pri enem 
oknu oddajali recepte, pri drugem pa pre
jemali zdravila. Pri sprejemu bolnikov je 
trijažna komisija zdravnikov vsakega bol
nika izprašala, popisala in ga dodelala or-

ffiuteajočim zdravnikom. Vse je potekalo 
v najlepšem redu im disciplini Ljudstvo se 
je z velikim razumevanjem podrejalo na
vodilom zdravnikov in pomožnega osebja 
ter se z zaupanjem in spoštovanjem obra
čalo do njih. Zdravniki pa so s svoje stra
ni prav tako z zadoščenjem čutili tisto 
pravo duševno vez med zdravnikom in bol
nikom, ki je v zdravniški ordinaciji brez
pogojno potrebna. Pokazali so, da v polni 
meri pojmujejo svoje pravo poslanstvo, 
sproščeno trgovskega obeležja nekdanje 
dobe in so rade volje posvetili svoj nedelj
ski počitek delu za ljudstvo ter mu nudili 
stvarno pomoč, dober nasvet, odkrili mar
sikatero skrito in nevarno bolezen, ter pro
učili zdravstveno stanje tamkajšnjega ljud
stva in njegove higienske razmere.

Zdravstvene razmere v tem kraju so 
pretežno slabe. Ker ljudstvo tam ne pozna 
zobozdravniške pomoči, je zobovje o sploš
nem v zelo slabem stanju. Potrebno bo še 
mnogo zdravstvenih delovnih izletov, 
zdravstvene propagande in pouka, prav v 
osrčju podeželskega ljudstva, da se bo 
zdravstveno stanje našega ljudstva, ki je 
bilo doslej v kapitalističnih režimih več ati 
manj zanemarjeno, popravilo in se bo nje
gov zdravstveni standard zvišal. Ni torej 
nič čudnega, če so zdravniki našli med 
svojimi bolniki toliko revmatičnih- Veči
na je bilo pljučnih obolenj, pogosti pa so 
biti tudi primeri neurastenije različnih vrst, 
pri katerih ne gre prav za prav za nobeno 
važnejše obolenje, vendar pa ti bolniki 
trpe zaradi najrazličnejših motenj želod
ca, prebave, srca, tožijo, da jih boli se
daj tu, sedaj tam, da jih peče v prsih, v 
glavi In griu itd.

Vprašamo se, zakaj in odkod ta obole
nja? Mar ni čudno, da preprosto ljudstvo, 
ki živi daleč od živčnosti velikega mesta 
in uživa ves dan čisti zrak, sonce in nara
vo, trpi na takšnih bolezenskih komplek
sih? »Ne čudite se temu«, so nam izja
vili zdravniki, ki poznajo motnje duševne
ga in življenjskega ravnotežja ter bedni 
način življenja teh ljudi, če pomislimo, da 
so življenjski pogoji " tega dela našega 
ljudstva, ki je pravkar preživelo dobo oku
pacije z vsemi duševnimi pretresi in po
manjkanjem izredno težki, Se takim pri
merom ne bomo čudili. Njihovo življenje 
jie polno dilem in odprtih vprašanj, ki se 
jih do danes pravzaprav ni iskreno lotil še 
noben zakonodajalec, niti politik starega 
kova. Zato tudi ni prav nič čudnega, da

je vpttv žteijen jekih okoliščin na tečemo
in duševno počutje tako velik. In pomoč 
temu? Pomoč posameznega zdravnika, ki 
z razumevanj eni uspe, da dokaže takemu 
malodušnemu bolniku, da ne gre za težko 
ati nevarno bolezen ati pa mu uspe, da a 
prepričevalnostjo spravi bolnika na nor
malen življenjski tir, ne zadostuje.

Tej zdravstveni bedi bo treba napraviti 
konec. Izboljšati bo treba življenjske po
goje ljudstva, ga izobraziti in mu vrniti 
zaupanje v resnico in pravico, ter mu 
ustvariti v kulturni, novodobni državi vse 
pogoje za uravnovešenost mirnega in ure
jenega življenja. Ne smemo pa tudi po
zabiti, da je mnogim živčnim obolenjem 
kriv alkohol in to predvsem »šmarnica«. 
Alkohol premami utrujenost in nezadovolj
stvo, da navidezno moč in navidezno olaj
ša življenje. Prav pri teh koreninati bo 
morala ljudska oblast v bodoče zdraviti 
alkoholno vprašanje. Pogosta obolenja že
lodca in prebave — v kolikor niso v zvezi 
s prav istimi vzroki — so v zvezi a težko, 
slabo hrano, z obilo zaužito pijačo in sla
bim zobovjem. Kot členi dolge verige se
gajo bolezenski pojavi in vzroki drug v 
drugega. Slabo zdravstveno stanje siro
mašnega ljudstva razumemo prav šele, če 
se vanj poglobimo na ta način, kot smo 
to storiti sedaj.

Rentgenski oddelek je razkril devet pri
merov začetne in težje tuberkuloze pri bol
nikih, ki doslej niti vedeli niso, da se jim 
v pljučih razvija zavratna in nevarna bo
lezen. Sedaj so na to opozorjeni. Začeli se 
bodo zdraviti in gotovo bo večina obolelih 
zopet okrevala.

V tem smislu so nam govorili to pojas
njevati stanje tovariši zdravniki. Prepri
čali smo se, da so pravilno zajeli svoje de
lo in da žele postati res pravi zdravniki 
ljudstva. Naj omenim še, da so pri orga
nizaciji izleta sodelovali tudi predstavni, 
ki krajevnih oblasti, okrajnega odbora, 
RK, AFŽ in itd. Prav posebno pa je pri
pomoglo k lepemu uspehu Ministrstvo za 
ljudsko zdravje v Ljubljani ter Glavni to 
Okrožni odbor RK.

Sindikat celjskih zdravstvenih to social
nih ustanov namerava nadaljevati a svo
jim delom in prirediti prihodnji izlet v 
Zgornjo Savinjsko dolino, ki je bila v do
bi okupacije prav tako hudo prizadeta kot 
šmarskojogaški in kozjanski okraj. Pre
pričani smo, da bodo tudi vsi bodoči Meti 
tako dobro uspeti.

Otvoritev mostu v. Mostah
pri Žirovnici

Množica pričakuje slovesni trenutek, ko bo most predan prometa

Sindikalna podružnica gradnje električ
ne centrale v Mostah pri Žirovnica je pro
slavila v nedeljo otvoritev novega mostu 
čez Savo.

Na proslavo je prišlo mnogo delavstva 
iz bližnjih krajev, pa tudi mnogo Ljub
ljančanov. — Pred vojno je spajala oba 
bregova samo viseča brv, ki je bila se
veda uporabna samo za pešce. Zdaj pa je 
zgrajien udoben širok most, ki bo služil 
poleg splošne uporabe za enkrat predvsem 
v delovne svrhe, namreč za dela pri gra
ditvi elektrocentrale. — Sava teče tu v 
brzem padcu po zelo globoki, med živo 
skalo vsekani strugi, ponekod ne širši od 
enega metra. Novi most je tako širok, da 
omogoča istočasni promet na obe strani 
in jma na straneh tudi pločnike za pešce. 
Sloni na močnem lesenem podmostišču, ki 
je pritrjeno na živo skalo. Pogled z mostu 
navzdol v strugo je kar vrtoglav, saj zna
ša višina nekaj desetin metrov. Z glavne 
ceste je speljana do mostu udobna vozna 
pot.

Pred novim mostom se je zbrala v ne
deljo popoldne velika množica ljudi, da bi" 
prisostvovala svečani otvoritvi mostu. Z 
zelenjem okrašeni most je čakal, da bo 
slovesno prestrižen rdeči trak, ki je zapi. 
ral vstop do njega ter da bo začel služiti 
svoji nalogi. Ob otvoritvi je govoril mini
ster za gradnje tov. dr. Miha Kambič. V 
svojem govoru je tov. minister orisal na 
kratko velike napore našega delavstva 
pri obnovi. Dotaknil se je pomena, ki ga 
ima ta most za zgraditev nove elektro
centrale, ki je predvidena za 15.000 kilo
vatnih ur in bo pojiačala staro elektrarno 
na Završnici.

Po govoru tov. ministra je zaigrala de
lavska godba našo državno himno. Tov. 
minister je prerezal trak in vsa množica 
se je podala za njim na drugi breg, kjer 
je bil pripravljen v senci košatega drevja 
slavnostni prostor. Tu se je sedaj poka
zala tudi vsa družbena agilnost prebivai- 

' stva tega kotička naše Gorenjske. Nasto
pila je z več komadi tudi mladinska godba 
iz Trbovelj, ženski in moški zbor mladine 
sta zapela nekaj pesmi, potem je igral 
mladinski tamburaški zbor iz Dobrave, a 
delavski dramatski krožek je vprizoril 
enodejanko »Kapitalist pod okupacijo«, ki 
je žela od zbranega občinstva mnogo 
aplavza. Tu je zbranemu delavstvu spre
govoril predsednik Glavnega odbora Enot
nih sindikatov, tov. Tone Dolinšek, ki je 
pozval delavce, naj vztrajajo pri svojem 
delu, ki jim že prinaša, in jim bo v bodo
če prinašalo vedno več sadov. Pozival pa 
jih je tudi k politični aktivnosti, zato, da 
se ne bodo vrinjali v naše ljudske odbore 
razni bivši izkoriščevalci, ki bi radj ob 
vsaki priliki izrabljali odredbe naše ljud
ske oblasti v svojo korist. Kajti sedaj

imamo ljudsko oblast m delavci morajo 
biti kot avantgarda delovnega ljudstva 
odločilen faktor te naše ljudske oblasti.

V imenu odsotnega ministra za delo, je 
pozdravil zbrano delavstvo ministrov po
močnik, tov Leo Kovačič.

Gostje so Si nato pod vodstvom delovo
dje ogledali dela, ki se vršijo ob strugi 
aSve, kjer se že vidi v obrisih velik vod
ni rezervoar. Rezervoar ho globok do 28 
metrov in bo tvoril veliko jezero. Skozi 
skalovje že vrtajo predor za odtok vode 
za časa graditve rezervoarja. Gostje pa 
so se tudi zanimali za življenjske pogoje 
delavcev, zaposlenih pri tem velikem de-lu. 
Ogledali so si delavsko kolonijo, spalne 
prostore, prostor za prhe in umivalnike, 
Id je' res zelo udobno zgrajen ter bo lah
ko vsestransko služil svojemu namenu. 
Spalni prostori so zračni, suhi in svetu 
ter so opremljeni z vsem, kar nudi zdravo 
bivanje delavstvu.
inimMHi»wt»ww«iMMiiimiiM>tn»nnnii«i»«

Tekmovanje sloven
skih premogovnikov

(Nadaljevanje s 3. strani)
njo naše gospodarske politike, skladne z 
vsebino našega družbeno-političnega raz
voja, dobiva tudi tekmovanje naših rud
nikov, nov, višji smisel. Borba za znižanje 
obratnih stroškov, za zvišanje rudniške 
storitve, ne sme iti na škodo racionalne
ga, načrtnega dela. To pa je mogoče us
pešno dosegati le s poglobljenim, sistema
tičnim političnim in kulturno-prosvetnim 
delom naših sindikalnih podružnic, ki je 
edina garancija, da bodo obvladani tudi 
tisti negativni pojavi, ki so ozko poveza
ni z delovno disciplino, ki so odvisni od 
pravilnega, pozitivnega odnosa do dela. 
Tako bo tekmovanje postalo najpozitiv- 
nejši delovni običaj, na sistematičen način 
dvigati vse komponente naše premogo- 
kopne produkcije, kar nam bo zagotovilo, 
da bomo v okviru in na osnovi našega bo
dočega gospodarskega načrta prekoračili 
vse produkcijske uspehe predvojne kapi
talistične dobe. Zato trenutni uspehi na 
škodo trajnih niso in ne smejo biti naš 
program. V prvomajskem tekmovanju so 
nekateri rudniki v borbi za uspehom pred 
sam konec tesmovalne dobe popustili ta
ko, da se še danes ne morejo popraviti 
(n! pr. Rajhenburg). Smisel tekmovanja 
pa je neprestano, načrtno dviganje vseh 
komponent v duhu sistematizacije in le 
tako tekmovanje more voditi k trajnim 
uspelem, k naraščajočim uspehom v dose
go našega skupnega cilja.

» Miklič Iti

Delavstvo v svetu 
se trdo bori 
%a kruh

ZDRUŽENE DRŽAVE AMERIKE — 
pol milijona ameriških mornarjev stavka. 
Vodstvo zveze ameriških pomorskih de
lavcev je pozvalo vse pomorske delavce, 
da zapustijo delo v znak protesta, ker 
urad za stabilizacijo mezd ne odobrava 
zvišanja mezd, Iti so si £Ta delavci pri ne
davnih pogajanjih s paropfovnimi druž
bami priborili. V stavki, ki je zajela 
okoli 20 pristanišč na Atlantskem in Ti
hem oceanu, sodeluje 500.000 mornarjev 
in pristaniških delavcev. Stavkajoči so 
postaviti v vseh pristaniščih straže in 
tako je 2543 ladij zaprtih v pristaniščih; 
sarmo v New Yorku jih je 534, katerim so 
še priključiti 200 vlačilcev, ki nočejo po
magati velikim prekomorskim ladjam, da 
bi zaplule v niewyorški zaliv, odnosno od
plule iz njega. Tako obsežne stavke še ne 
pomnijo v zgodovini Združenih držav. 
Posledice se čutijo po vseh predelih drža
ve. Stavka je paralizirala prevoz ameri
ških čet in oskrbovanje okupacijskih con 
v Nemčiji in na Japonskem. Predstavniki 
sindikatov.. ameriških pomorščakov pa so 
izjavili, da če bodo poskušali omogočiti 
odhod ladij s pomočjo vojske, tedaj bodo 
pozvali vse delavstvo Združenih držav, 
naj pristopi k splošni stavki. — Stavka
joči ameriški mornarji so dobiti od mor
narjev vsega sveta izraze simpatij In 
solidarnosti.

Brezuspešna pogajanja za prekinitev stav
ke. Ker mi prišlo do sporazuma med vodite
lji sindikatov mornarjev in med pomočni
kom ministra za delo, se stavka mornarjev 
nadaljuje. Stavki so se priključile tudi posad
ke 400 vlačilcev, ki transportirajo 80% go- , 
riva in 50% živil za New York. Če ne bo 
stavka v najkrajšem času končana, bodo mo
rale prekiniti promet podzemne železnice, 
majtojše pa bo New York prizadet v pogledu 
prehrane, ker je preskrba že itak otežkoče- 
na zaradi stavke šoferjev tovornih avtomo
bilov. Družbe za izdelovanje sladkorja so 
morale ustaviti delo, ker zaradi stavke po
morščakov niso mogle izpolnjevati, naročil, 
pa tudi nad 2000 trgovcev je "zaprlo svoje 
trgovine. Stavkujoči mornarji so izjavili, tiia 
ne bodo prej prenehali s stavko, dokler ne 
bodo ugodili njihovim zahtevam.

ITALIJA — Stavke in nemiri se s sever
ne Italije girijo na ves polotok. Generalni se
kretar konfederacije dela je izjavil, da so v 
28 pokrajinlah stavke uradnikov. Stavkujoči 
so poslali generalni konfederaciji dela pismo, 
v katerem zahtevajo, da se stavka raz s ri rta 
delavce in nameščence vse Italije. V Mte- 
strah je prišlo do nemirov; bivši borci in 
nezaposleni delavci so v znak protesta proti 
odklonitvi industrialcev, da bi jih sprejeli 
na delo, zajVzeli na juriš policijsko kasarno 
v Mestri in prekinili vse zveze med Benet
kami in Mestrom.

BELGIJA — K«maj se je končala ena 
stavka, že grozi druga. V bruseljskem pri
stanišču se je zaključila stavka mornarjev, a* 
sedaj grozijo s stavko poštni uslužbenci';, ki 
zahtevajo povišanje mezd.

ANGLIJA — Mehaniki treh letalskih 
družb stavkajo. Agencija France Presse po
roča, da so mehaniki britaoskoMpr ekomorske, 
britansko-južnoafriške in britansko-evropske 
letalske družbe objavil j stavko v znak pro
testa, ker oblasti niso priznale njihovega 
združenja kot sindikat. Na' "raznih" mesiffi' 
letališč so postavili straže. Stbvkujoji letalski 
mehaniki eo objavili, da bodo prekinili vse 
prekomorske, afriške in daljnovzhodne zve-
26 KANADA — Peticija je dosegla raz
širitev stavk, ker jih je skušala omejiti. 
Kanadska vlada si na vse mogoče načine 
prizadeva, da bi prekinila stavko delav
cev jeklarske industrije. Toda čim je 
vlada poslala v Hamilton policijo in ko
njenico, se Je razburjenje in nezadovolj
stvo še povečalo. Sindikat delavcev je
klarske industrije v Hamiltonu je pozval 
delavce 14 osrednjih mestnih podjetij, naj 
stopijo v stavko, sindikat elektrotehnikov 
pa je zahteval takojšen odpoklic policije 
to proglasil stavko. V provinci Quebeck 
izvajajo represalije proti delavcem in so 
v zvezi s stavko tekstilcev, ki traja že 
tri mesece in aretirali dva sindikalna 
voditelja.

Tudi kanadski farmarji so proglasili 
stavko. V pokrajinah Alberti in Saskat- 
chewam je izbruhnila stavka farmarjev, 
kateri so postavili straže, da bi tako 
preprečili odvažanje poljskih proizvodov.

Stavkujoči kanadski delavci vztrajajo pni 
svojih zahtevah po povišanju plač in skraj
šanju delovnega časa. Delavci dveh kanad
skih industrij jekla so odbili vladin pred
log, da bi prenehali s stavko; ti delavci stav
kajo že nad mesec dni, vsled česat so para
lizirane tri glavne jeklarne, kakor tudi tvor
ni ce gume % električne industrije. Zaradi 
pomanjkanja jekla in drugega materiala so 
morale vse kanadske tovarne, ki izdelujejo 
poljedelske stroje, ustaviti delo. — Vse te 
stavke, ki so v zadnjem času zajete Kanado, 
pomenijo začetek težke gospodarske depre;- 
sije v državi, k} je že v mnogih panogah 
pr išla do izraza.

BRAZILIJA — Velike stavke v Braziliji.
Zaradi stavk delavcev v električnih centra
lah je ostalo 80 brazilskih mest brez raz
svetljave in električne energije Stavkajo tu
di stotine delavcev obutvene in tekstilne 
industrije. Dalje se pojavljajo znaka stavke 
tudi med delavstvom mesne industrije. Po
leg teh pa se nadaljuje tudi stavka poštnih 
uslužbencev.

IRAN — Anglo-iransko združenje za nafto 
ge dalje odpušča delavce, ki sodelujejo y de
lavskem gibanju. Največ odpuščajo aktivne 
člane sindikatov. Tako sta bila pred kratkim 
odpuščena sekretarja sindikalnega odbora 
delavcev anglo-iranske družbe za nafto v 
Ahvazu. V kraju Kud Abdula so odpustiti 
tajnika Krajevnega sindikalnega odbora iQ 
šest članov sindikalnega odbora.. Guverner 
je ukazal zmetati njihove stvari iz hiš dru
žbe. Časopis »Rahbar« poroča, da so P? 
stavki v Hudžistanu, ki je bila mesec® juli
ja, odpustiti iz podjetij družbe nad 400 de
lavcev.

JAPONSKA — Japonska vlada je za
vzela nepomirljivo stališče do delavskih 
sindikatov. Tass poroča, da je štab ame
riških okupacijskih čet na Japonskem pre
povedal stavke in ukazal japonskim obla
stem, naj prekinejo stavko mornarjev, ki 
je pet dni ovirala ladijski promet; če Pa 
bodo imele pri tem težave, jim bodo pri
skočile na pomoč ameriške okupacijske 
oblasti. Na podlagi tega je zavzela japon
ska vlada sovražno stališče do delavsko* 
sindikatov.
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Naši nabori in delovno ljudstvo FizUuliuvo množicam!
Med zakoni, ki jih je proglasila ljudska 

ekupščina FLRJ, spada nedvomno zakon 
o vojaški obveznosti v vrsto pomembnih 
in važnih zakonov. S tem zakonom so se 
podrobno uredili odnosi državljanov do 
oborožene sile. Rekvutacija, ki se vrši v 
vseh ljudskih republikah, pa je prva pri
prava za vstop rekrutov v našo jugoslo
vansko armado. Na naborih se ocenju
jejo vojaški obvezniki po sposobnostih v 
različne rode vojske, v katerih se bodo 
usposabljali za najčastnejšo nalogo, ki 
stoji pred vsakim državljanom naše zem
lje, a to je obramba domovine. Dejstvo, 
da se je v naši svobodni Jugoslaviji mo
glo pristopiti k rednim naborom v tako 
kratkem času po osvoboditvi, je najbolj 
prepričljiv dokaz, da stopa naša nova ju
goslovanska armada s hitrimi koraki v 
urejene razmere, hkrati pa se ponovno 
potrjuje, kako čvrsto je povezana s svoji
mi narodi, posebno še z delovnim ljud
stvom. Naša vojska je zrasla iz delovne
ga ljudstva, se razvijala m krepila v tež
kih borbah. Njena slavna tradicija je sko
zi tisoče niti povezana z ljudstvom. Tisoče 
delavcev in kmetov in delovne inteligen
ce se je razvilo v narodno-osvobodilni bor
bi v dobre organizatorje in voditelje. Iz
graditi so se v nove ljudi, v graditelje no
vega življenja. Zato so naši narodi globo
ko prepričani v silo naše jugoslovanske 
armade, v njeno pripravljenost in vedo, da 
je ona zanesljiva garancija pridobitev na- 
rodno.osvobodilne borbe, pridobitev, izvo- 
jevanih v času obnove naše zemlje in da 
je ona hkrati največja garancija za var
nost naših meja. Prav zaradi tega so naš* * 
prvi nabori posebno pomembni, ker izra
žajo težnjo najširših ljudskih množic, da 
tudi za ceno svojega življenja čuvajo pri
dobitve izvojevane v težkih a slavnih bit
kah.

'Nabori pa so posebno važni za delovno 
ljudstvo. Delavski razred, ki je v teku na
rodne osvobodilne borbe doprinašal naj
večje žrtve in bil avantgarda borbenega 
duha, je še prav posebno zainteresiran na 
tem, da se naša jugoslovanska armada še 
boljše in krepkejše razvija v najmodernej
šo boroženo silo, ki bo ponos naših naro
dov in v strah in v spoštovanje vsem re
akcionarnim imperialističnim netilcem no. 
ve agresije. Delavski razred ne bo nik
dar pozabil na nečloveško izkoriščanje 
bivših vladajočih klik, ki mu niso dale ne 
živeti, ne umreti. Nikdar ne bo pozabil na 
žrtve vsega delovnega ljudstva, ki so bile 
položene zato, da lahko sedaj v svobodi in 
miru nemoteno dela za svojo oblast in za 
blagostanje in srečo svojih otrok.

Naši sedanji nabori so novo obdobje v 
izgrajevanju naše oborožene sile. V voj
sko bodo vpoklicani novi vojaški obvezni
ki in nadomestili one, ki so odslužili do
ločeni rok vojaške službe. Z nabori se 
prične izvajati zakon o vojaški obveznosti 
državljanov FLR. Vojaška obveznost po 
tem zakonu je za vse sposobne državljane 
Jugoslavije splošna in v tem pogledu ni 
izjem. To dejstvo sili k molku one reak
cionarne klevetnike, ki so govorili, da se 
zakon o vojaški obveznosti ne bo nikdar 
izvajal.

Kakor je bila naša vojska za časa osvo
bodilne borbe nosilec bratstva in enotno
sti naših narodov, tako je danes vse večji 
ljubljenec delovnih množic. V nji in z nje. 
no pomočjo sta se kovali in bili skovani 
bratstvo in enotnost naših narodov. Bo
rila se je za pravice delovnega ljudstva in 
ijh je izvojevala. Dealvci, kmetje in Ijud- 
Ita. inteligenca so ustvarili to, kar ustreza 
njihovim željam in njihovim interesom. 
Naši nabori se po svoji vsebini in poteku 
bistveno razlikujejo od naborov bivše Ju
goslavije. Onj doprinašajo k monolitnosti 
In krepitvi moralno političnega stanja naše 
armade in s tem k utrjevanju oblasti de
lovnih množic, delavcev in kmetov, ki so 
se za tako oblast borili in jo pod vodstvom 
ustvarjalca in voditelja maršala Tita tudi 
izvojevall.

Naša armada, nova po svojem duhu in 
po idejah, je napravila lz naših navadnih 
in malih ljudi, ki so bili v bivši Jugosla
viji vedno poniževani jn zatirani in ki prej 
vladajoče klike niso od njih pričakovale 
ničesar, razen da hi jim bili sužnji — 
največje junake v zgodovini naših naro
dov. Preobrazila jih je v nove ljudi. Na 
tisoče in desettisoče sinov da še države se 
je z mnogo večjim znanjem, spretnostjo 
In iznajdljivostjo po odhodu iz vojske us- 
penšo lotilo dela za obnovo države. To do
kazuje, da je naša nova armada tudi ve
lika šola za mlade borce, ki jim omogo. 
ča. da se usposobijo ne samo vojaško, tem
več, da znatno razširijo tudi svojo splo
šno kulturno raven, se politično vzgojijo, 
vsestransko strokovno usposobijo za raz
lična dela in pridobijo smisel za organizi
ranost in discipliniranost pri delu, tako 
da morejo po odslužitvi svoje vojaške ob
veznosti pridobljena znanja s pridom iz
koristiti pri izgraditvi, obnovi in napred
ku FLRJ.

če pogledamo nazaj v bivšo Jugoslavijo, 
vidimo, da so imeli ie nekateri privilegi
ranci možnost služiti v posameznih rodih 
vojske, kakor na pr. v konjenici, ■ morna
rici. zrakoplovstvu itd. Delavskemu raz
redu so bila vrata v takozvane »boljše« 
rodove vojske zaprta. Da bi pa navaden 
zemljan postal oficir, je bilo sploh ne
mogoče. Danes temu ni več tako, ker je 
naša vojska ljudska vojska, v njej so sta
rešine in oficirji, ki so izšli iz delovnih 
množic. Vsakdo, ki izpolnjuje določene po
goje o sposobnosti, je izregrutiran v tisti 
rod vojske, kjer more po svojem strokov
nem znanju največ koristiti. Vsakomur je 
dana možnost, da postane oficir ali pod
oficir. In to je tudi pomembna pridobitev, 
ki jo zlasti delavski razred pri naborih ne 
sme prezreti.

že površen oris naših naborov pove, da 
imajo ti znaten vpliv na nadaljnji razvoj 
naše armade, na urejevanje splošnih pri
lik v naši zemlji. Zato ne bi smelo biti 
nikogar, ki ne bi poznal zakona o vojaški 
obveznosti državljanov FLRJ. Vsakdo bi 
moral vedeti, da zakon ne predvideva no
benih skrajšanih rokov za študente, duhov, 
n/lke in druge, kakor je to bilo prej v stari 
kraljevski vojski in da imajo vsi sposobni 
državljani enako obveznost in dolžnost. 
Zakon o vojaški obveznosti tudi ne pred
videva nobenih ugodnosti za hranilce, ker 
take izjeme ne bi bile koristne za našo 
splošno vojaško izurjenost, posebno še v 
sedanjem času moderne ’ oborožitve, ko 
mora biti spričo tehnike in -načina vojeva- 
hja vsakdo enako izvežban. Hranilska 
Ugodnost v bivši Jugoslaviji je bila za ve

čino obveznikov krivična, ker so jo izko
riščali ne tisti, ki so bili potrebni, marveč 
iz privilegiranega razreda. V kolikor je 
vojaški obveznik edinec, ki vzdržuje dru
žino, se ga odredi na službo v dotični rod 
vojske, kjer je služenje samo dve leti, ljud
ske oblasti pa bodo dolžne, da takšnim 
družinam priskočijo na pomoč. Onim pa, 
ki imajo po zakonu vojaške obveznosti vse 
pogoje, da se jim služba v stalnem kadru 
odgodi, lahko napravijo prošnjo. Zakon 
tudi določa, da ima vojaški obveznik pra
vico pritožbe proti odločitvi rekrutne ko
misije na oni vojni okrug, kjer stalno sta
nuje.

Naši prvi redni nabori so velika preiz
kušnja naše zavesti in sposobnosti za 
vstop'v našo armado, ki je hrbtenica vsega 
našega življenja, stražar naše neodvisnosti 
im ki nam omogoča, da zgradimo boljše 
življenje naših narodov. V tem, kako bomo

Ljudsko-prosvetno delo se je po osvobo
ditvi silno razširilo po vsej naši republiki.
V okviru množičnih organizacij so vznikli 
številni pevski zbori in igralske družine, 
ustanavlja se gosta mreža knjižnic in čital
nic, ponekod so se pojavile folklorne sku
pine, ki z uspehom nastopajo na rgznih 
prireditvah ter ohranjajo živo tradicijo na
ših narodnih plesov. Tudi lutkovna gleda
lišča se ustanavljajo tu in tam, kjer razu
mejo važnost tega , prosvetnega sredstva. 
Prosvetne prireditve v posameznih krajih 
se razraščajo v festivale, vrše se tekmovat 
n ja pevskih zborov, gledaliških družin, fol
klornih skupin Itd. Zdi se, da se ljudsko- 
prosvetno delo širi in razvija.

Ta uspeh — ki v kvalitetnem oziru sicer 
še ni veiik — se pa nanaša le na omenjene 
panoge in predstavlja torej le del ljudsko- 
prosvetnega udejstvovanja, kot ga pojmu
jemo danes. Ljudska prosveta pa ni in ne 
more biti omejena zgolj na nastope gleda
liških družin in pevskih zborov ter drugih 
skupin. Njene naloge so dosti širše in ob
sežnejše. Pod ljudsko prosveto razumemo 
vsakršna delo ali postopek, ki ima za cilj 
dvig splošne in strokovne izobrazbe širo
kih slojev prebivalstva in njegovo vse
splošno kulturno aktivizacijo. Kajti le z vse
splošnim kulturnim dvigom bomo napredo
vali tudi na gospodarskem in političnem 
polju ter na drugih področjih. Gre torej 
predvsem za izobraževanje, za splošni na
predek vsakogar in vseh. V nekem pogledu 
ima torej ljudska prosveta isto nalogo kot 
šola, le da so oblike njenega dela dru
gačne.

Če presojamo vrednost posameznih sred
stev za izobraževanje ljudskih množic v tej 
luči, potem še šele zavemo, kakšno važno 
vlogo ima danes film. Film nam lahko s 
svojo neposrednostjo in nazornostjo posre
duje pravilni pogled na svet, nas sezna
nja z znanstvenimi odkritji današnjega ča
sa itd. Prav tako in deloma še važnejši je 
tisk v vsej pestrosti svojih oblik, časopis 
seže danes do vsakogar, prav .tako knjiga. 
Knjiga in časopis sta ža ljudsko prosveto 
silno važna, saj se z njima izobražujemo in 
s tem širimo svoje obzorje. Zato je potreb
no, da dobro knjigo in revijo propagiramo, 
da opozarjamo na vse novoizišle važne pu
blikacije, da navajamo ljudi na čitanje, da 
jim pomagamo pri samostojnem študiju z 
nasveti, skratka, da jim pokažemo, kako se 
je treba knjige posluževati in jo s pridom 
uporabljati. V tem pogledu nam daje lep 
vzgled Sovjetska zveza, kjer polagajo veliko 
važnost prav na samoizobraževanje in ga 
na vso moč podpirajo. Zavedajo se, da nič 
ne more nadomestiti tistega duševnega na
pora, ki ga mora vložiti v študij vsak, ki 
hoče svoje znanje resno razširiti. Tečaji in 
večerne šole so le eno Izmed izobraževalnih 
sredstev, ki pa ne dosežejo svojega uspeha, 
če obiskovalci sami ne skrbe za lastno izpo
polnjevanje. Kakor je potreben individualen 
študij za dvig politične izobrazbe,- tako je 
nujen tudi pri vsaki drugi vrsti izobraževa
nja. Ena glavnih ljudsko-prosvetnih nalog 
je torej, da popolarizirajo samoizobraževa
nje in da nudimo v tem pogledu vsakomur 
potrebno pomoč. Vsakomur moramo pomi
gati do strokovne knjige za stvar, ki ga 
zanima ter poskrbeti, da bo lahko dobil po
trebna pojasnila, kadar česa ne bo razumel.
V tej zvezi bo treba tudi organizirati izpo
sojanje knjig iz centralne znanstvene knjiž
nice interesentom na deželo, da bo ta knjiž
nica na ta način postala res last vsega 
ljudstva.

Naloge, ki se postavljajo pred nas, so 
obširne in deloma presegajo delovni okvir 
posameznih sindikalnih podružnic., Vendar

Iz njegovega tik pred smrtjo ob
javljenega članka v »Radu« 1. 1874. 
Svetozar Markovič je bil pionir na
predne družbene miselnosti, srbski 
pisatelj, politik in revolucionar. 
22. septembra praznujemo stolet
nico njegovega rojstva.

V tem članku Markovič polemizira s pro
svetnim ministrom tedanje Srbije zaradi 
bojazni, ki jo je ta imel, da bi mladina 
odpadla od narodnosti, če ne bi bil pouk 
v šolah organiziran v soglasju z venskimi 
dogmami m pravi:

>Ni vzrok pomanjkanje religioznosti za 
napake v naši izobrazbi in če ni vzgojena 
naša mladina v »narodni smeri«, niti bi 
mogla vera odpraviti te napake. Srbska 
mladina enostavno nima v šoli in družbi 
moralne izobrazbe in kar e glavno v tem 
slučaju: ona nima nobene politične iz
obrazbe. Pod politično izobrazbo razume
mo, da dobi dijak v šoli osnovne pojme o 
svojih človečanskih pravicah in dolžnostih; 
o svojih pravicah in dolžnostih v občini, 
v državi in družbi; da razume svoj držav
ljanski in družabni položaj: da se kot bo
doči delavec pripravi za družbo: da spo
zna politično im družbeno stanje svoje do
movine: da pojmuje njeno moč in njene na
loge. Ali pa more srbski dijak dobiti, v 
šoli tako izobrazbo? To je v srbski šoli

napravili ta izpit, se kaže ne le naša za
vest, marveč tudi kako pristopamo k ures
ničevanju velikega Titovega dela — zgra
ditvi srečnega življenja naših narodov. To 
ni naloga samo vojno-teritorialnih orga
nov, marveč vseh, ki jim je neodvisnost 
naše države, ljudska oblast in čuvanje mi. 
ra in sreče - svobodnih ljudi pri srcu. To 
je naloga zlasti delavskega razreda, ki je 
v narodni osvobodilni borbi največ dopri
nesel, da ustvarimo jz nekdanje odvisne m 
zaostale dežele cvetoč vrt srečnih in za 
vedno svobodnih ljudi. Zato ni večje in 
častnejše obveznosti, kakor obveznost do 
armade, ki še nadalje varuje vse pridobitve, 
izvojevane v narodno-osvobodilni borbi — 
za pravice delovnega ljudstva, za vse tiste, 
ki so krvaveli in umirali za te pravice de
lovnih ljudi, za svobodo narodov, za brat
stvo in enakopravnost narodov. Zato pri
stopajmo k naborni k misiji z istimi ideali, 
z isto vnemo, kakor so to storili naši prvi 
borci, ki so polagali temelje naši slavni 
jugoslovanski armadi.

Polkovnik Vrhovec Aloj*

pa samoizobraževanje lahko propagira v 
svojem območju vsaka podružnica in vsak 
aktivist. S samoizobraževanjem bomo ne
dvomno kvalitetno dvignili tudi drage pa
noge ljudsko-prosvetnega dela. Ni namreč 
pričakovati, da bi se zvišala raven gleda
liških predstav, če ne bodo igralci, pa tudi 
gledalci sami kaj več vedeli o dramatiki, 
režiji itd. Tudi naši pevski zbori bodo dosti 
lažje napredovali, če bodo njihovi člani po
učeni o vseh glavnih glasbenih vprašanjih 
v zvezi s petjem. Naše knjižnice bodo šele 
tedaj uspešno izvrševale svoje poslanstvo, 
ko si bodo čitatelji znali knjige sami izbi
rati in ko bodo prihajali v knjižnico s tež
njo po izobrazbi in ne samo z željo po 
zabavi./

Izboljšanje našega ljudsko-prosvetnega 
dela’ torej ne moremo pričakovati prej, do
kler ga ne bomo razumeli v vsej njegovi ši
rini in pestrosti. Da je v tem pogledu še 
mnogo nejasnosti, vidimo na vsak korak. 
Naše sindikalne podružnice in njihovi od
borniki za kulturao-prosvetno delo navad
no mislijo, da je ves smisel ljudsko-prosvet
nega dela v nastopih gledaliških družin, 
pevskih zborov, plesnih skupin in morebiti 
še recitacijah in deklamacijah. V resnici pa 
je prav tako, če ne bolj važen kulturni 
dvig ljudskih množic z lastnim izobraževa
njem in s tem v zvezi delo, ki ga opravljajo 
knjižnice, čitalnice, klubi itd. Zato se sindi
kalisti ne zavedajo V dovoljni meri, kako 
je važno, da je na razpolago čim večje šte- 
cilo časopisov in revij, tudi če podružnica 
nima knjižnice v pravem pomenu besede, 
še manj se pa zavedajo, da se morajo na
ročene publikacije tudi res čitatl in študi
rati. Ne najdejo pravega načina, kako bi 
čiane zainteresirali ter jih navajati k čita- 
nju. Brezbrižnost je v tem pogledu pre
cejšnja. Navedli bomo samo en primer.

V. Ljubljani izhaja »Obzornik«, mesečnik 
za ljudsko prosveto, ustanovljen z name
nom, nuditi širokim množicam pestro in po
ljudno pisano čtivo poleg navodil in nasve
tov, za IjudsRo-prosv-etho Pričakovalo 
se je, da bo z njim ustreženo sindikalnim 
podružnicam, ki so si takih navodil želele 
Pri organizaciji ljudsko-prosvetnega dela. V 
tem prepričanju je uprava poslala že pred 
meseci v dogovora z Glavnim odborom ES- 
ZDNS vsaki sindikalni podružnici v Slove
niji po en izvod 1.—2. številke s prošnjo, 
naj prevzame odbornik za kulturno-prosvet- 
n0 delo poverjeništvo lista in mu pridobi 
čim več naročnikov, poslani izvod pa je bil 
namenjen podružnici sami. Toda odgovorni 
odborniki so menda mislili, da to ni njihova 
dolžnost, kajti od 1371 podružnic, M jim je 
bil list poslan, se jih je oglasilo le 249. Nič 
manj kot 1122 podružnic pa ne samo, da 
ni pridobilo listu novih naročnikov, temveč 
se nanj tudi same niso naročile in ne vrni
le poslane številke. Med njimi je na primer 
podružnica papirnice v Vevčah s 700 člani, 
ki nima niti enega naročnika, ter Tobačna 
tovarna, kjer je na list naročena samo po
družnica, kljub temu, da en izvod lista 
očitno ne more zadostovati za 900 podruž
ničnih članov.

Res nujno je torej, da sindikalne podruž
nice pravilno ocenijo pomen edinega slo
venskega lista za ljudsko posveto, da se sa
me nanj nemudoma naroče, v okvira jesen
skega tekmovanja pa izvedejo obširno 
kampanjo za nabiranje novih naročnikov. 
Šele ko bodo podružnice vestno izvršile to 
svojo dolžnost, bo »Obzornik« res postal 
last delovnega ljudstva, kateremu je na
menjen, ter bo lahko v večji meri in uspeš
nejše vršil svojo ljudsko-prosvetno nalogo. 
S tem se bo nedvomno dvignila tudi raven 
celotnega ljudsko-prosvetnega dela.

prepovedano. To bi se takoj reklo: »Uga
njati v šoli politiko ter ustvarjati upor
nike ...« Učitelji, ki bi skušali poučevati 
mladino v tej smeri, na temelju točne zna
nosti bi bili kaznovani in preganjani kot 
državni zločinci. Kako pa je mogoče brez 
tega razviti v mladini z-avest o nalogah 
srbskega naroda in o nalogah njegove do
movine? Kako naj tu pomaga vera v »ne
umrljivost božanske duše«, v »večno živ
ljenje« itd. Kako naj ta vera pomaga pri 
tem, kako naj se izvrši srbska revolucija, 
ki se je začela v začetku tega stoletja... 
In kako naj se postavi stalen temelj za 
novo kulturno življenje srbskega naroda? 
Kakšna narodna mladna bi to bila brez 
politične zavesti', brez pojma o svoijh člove
čanskih pravicah in dolžnostih, brez politič
nega in družabnega ideala?«

(Ta zanimiv Markovičev članek pod na
slovom »Vera, znanost — in ljudska izob
razba« na žalosit ni bil vnesen v njegova 
zbrana del«. — Op. ured.)

•

Driištv0 slovenskih književnikov vabi na 
spominsko svečanost ob stoletnici rojstva 
Svetozarja Markoviča, ki bo v nedeljo, dne 
22. t. in. ob 11 dopoldne v opernem gle
dališču v Ljubljeni. Ne sporedu so govori 
itn koncertni program.

Društvo slovenskih književnikov.

Pri utrjevanju glavnih načel smeri in 
nalog našega fizkultumega gibanja se 
poudarja, da je glavni cilj tega gibanja, 
povzdigniti borbeno in delavno sposobnost 
najširših ljudskih, množic mest in. vasi.

Da bi se pa to doseglo, je potrebno na
glasiti potrebo aktivnega sodelovanja na
ših množičnih organizacij v fizkultumem 
gibanju in to predvsem mladine in enot
nih sindikatov.

Izkušnje do danes nam morajo koristno 
služiti in po njih se lahko ^odrejajo naše 
najbližje in 'konkretne naloge. Te izkušnje 
nam kažejo:

da je fizkulturno gibanje do danes za
jelo širše množice, kakor je to bilo v dobi 
20-letnega dela v stari Jugoslaviji,

da je v svojih rezultatih prekosilo pred
vojne uspehe,

da je to gibanje pokazalo življenjsko 
nujnost in da je sestavni del našega sploš
nega ljudskega življenja t. J^ da Je tis
ku ltur a last ljudstva, *

da so se vključili v fizkulturo ne samo 
mladina, temveč tudi starejši člani naše 
nove. dražbe in jo vzeli za svojo in eno od 
svojih častnih obvez v čast, ponos in do
brobit domovine.

Med drugim je pa potrebno naglasiti, 
da fizkultura v naših sindikalnih organi
zacijah, ki imajo velike naloge v obnovi 
in izgradnji maše države, nismo vedno in 
povsod posvetili dovolj pažnje. Problemi 
fizkulture so problemi zdravja, delovne in 
borbene sposobnosti našega delovnega 
ljudstva, za to niso nič manj važni, kakor 
drugi problemi, s katerimi se bavijo sindi. 
kati v svojem vsakdanjem delu.

Nekatera fizkulturna društva In pred
vsem aktivi, vezani na naše sindikalne 
organizacije, kažejo lepe uspehe v svojem 
delu, kako m. pr. fizkulturno društvo »Ru
dar« iz Trbovelj, »Svoboda« iz Ljubljane, 
ki je prvak Slovenije v košarki, fizkultur
no društvo »Nafta« iz Dolnje Lendave, 
prvak Slovenije v nogometu, fizkulturno 
društvo jeseniških kovinarjev »Gregor
čič«, fizkulturno društvo »Zagorje«, fiz
kulturno društvo »Olimp« iz Celja in dru
gi. V mnogih mestih Slovenije sindikalna 
fizkulturna društva predstavljajo sredi
šče, okoli katerega se razvija celokupno 
fizkulturno gibanje dotičnega kraja.

Dejstvo, da je ponekod fizkultura pre
puščena izključno fizkultura! organizaciji 
ali celo posameznim osebam s staro mi
selnostjo, čestokrat privede take organi
zacije do odtrganosti in oddvojenosti od 
naših splošnih, političnih in gospodarskih 
problemov.

Mladina predstavlja jedro v tizkultur- 
nem gibanju, ni pa s tem rečeno, da je 
fizkultura izključno domena mladine, ka
kor nekateri to tolmačijo. Pribiti moramo, 
da so delokrog in naloge sindikalnih or
ganizacij v razvoju fizkulture obsežnejše 
in morajo zajeti mlade in stare.

Sindikati morajo predvsem skrbeti po
leg agitacije jn propagande načel, vsebine 
in pomena fizkulture ter poleg vključeva
nja množic im udejstvovanja svojih čle
nov v fizkulturnem življenju, za materi
alno stran fizkultumega razvoja. Na kak 
način ? Ne samo od časa do časa s kako 
denarno podporo, z zbiranjem denarnih 
sredstev (zbiranje miloščin), z vpisova
njem svojih članov in sploh delavskih 
množic v fiZkulturaa društva, temveč tu
di s prevzemom načrtne mobilizacije tn 
razdeljevanja materialnih sredstev ter ob
vez pri skupni gradnji fiztoultumih objek
tov. Pri nabav} orodja in drugih potreb
ščin lahko kovinarji, tekstilci in drugi 
mnogo doprinesejo z izdelavo flzkultamih

Opaža se, da vlada tn tn tam še
vedno nejasnost v pogledu progi a. 
šanja udarnikov, za kar bo poleg 
podjetij odgovorne tudj sindikalne 
podružnice, zato pom atiskujemo po
novno tudi v našem časopisu navo
dila za proglašanje udarnikov, ki 
ki jih je te dni ministrstvo za delo že 
drugič objavilo v dnevnem časo
pisju.

Ker »e podjetja ne drže navadi • pro
glasitvi udarnikov, Jih objavljamo še en
krat-

L Pravico do naziva »udarnik« imajo le 
one osebe, ki izpolnjujejo pogoje Pravil
nika, objavljenega v Uradnem listu FLRJ 
št. 33/46 in ki je natisnjen v vsaki udar
niški izkaznici. Iz člena 3 a, b, c je raz
vidno, da je »udarnik« le oni, čigar stori- 
tev je visoko nadpovprečna! Dogajajo se 
pa primeri, ko nekatere osebe delajo 
prostovoljno brezplačno, zato pa jih pod
jetje proglasi za udarnike. To je napačno! 
Udarniška legitimacija ni plačilno sred
stvo!

2. Podjetje zaprosi pristojni okrajni IX) 
(pristojnost podjetja, ne stanovanje usluž-

Po členu 99. zakona o zavarovanju delav
cev mora delodajalec ali njegov pooblašče
nec o vsaki nezgodi, ki se pripeti v obratu 
ali na poti od delavčevega stanovanja do 
obrata ali nazaj in katera bo imela za po
sledico smrt" ali zmanjšanje sposobnosti za 
delo za več nego tri dni, v 24 urah vložiti 
prijavo po predpisanem obrazcu pri filiali 
Federalnega zavoda za socialno zavarovanje 
in sicer v 4 izvodih. Obenem mora takoj 
pozvati zdravnika, ki izjavi v poročilu, ka
tero je treba sestaviti o nezgodi, ali utegne 
poškodba povzročiti smrt ali zmanjšati spo
sobnost za delo in koliko časa bo trajalo 
zdravljenje.

Po odredbi za izvajanje zakona o delav
skih zaupnikih' z dne 7. 6. 1946, Ur. List 
LRS št. 42, z dne 8. 6. 1946 čl. 6 morajo 
pa vsak primer nezgode pri delu prav tako 
v 24 urah javiti tudi delavski zaupniki pri
stojnemu ljudskemu okrožnemu odboru (od
seku za inšpekcijo dela) in pristojni filiali 
Federalnega zvoda za socialno zavarovanje; 
prijavi je treba priložiti zapisniške izjave 
očividcev nezgode, iz katerih morajo biti 
razvidne tudi okolnosti, v katerih se je 
nesreča pripetila.

naprav, katere bi sicer morali uvažati iz 
inozemstva. Napačno je gledanje, naj sin
dikati pomagajo samo tistim fizkulturnim 
društvom in aktivom, ki so neposredno 
vezani na eno ali drugo stroko v naši or
ganizaciji. Fizkultura je last vsega ljud
stva ;n ne samo sindikatov. Sindikati so 
steber v naši Ijpdski državi, zato pa je po. 
trebno, da tudi v fizkulturi' nosijo vodilno 
vlogo in ji nudijo vsestransko pomoč.

Lepe primere nam nudijo Krajevni med- 
strokovni sveti Celja, Trbovelj, Jesenic, 
kjer sd poleg denarne pomoči znali orga
nizirati in mobilizirati celokupno članstvo 
svojih organizacij, ljudstvo dotičnega kra
ja ter uprave podjetij za gradnjo stadiou 
nov in drugih fizkulturnih objektov.

Lepe in poučne primeer so nam prinesli 
naši sindikalisti iz turneje po Sovjetski 
zvezi. Sindikati v Sovjetski zvezi pred
stavljajo organizacijski temelj fizkulturne. 
ga gibanja. Tam so sindikati ogromno 
doprinesli pri gradnji fjzkultumlh objek
tov. Njih denarna pomoč je skoraj enaka 
pomoči, katero tam daje država.

S tem pa zopet ne smemo iti v droge 
skrajnost, t_ j., da bi bili sindikati tako- 
rekoč le »molzna krava«, vse drugo delo 
pa: bi slonelo na fizkultura! zvezi aM na 
drugih množičnih organizacijah. Denarna 
pomoč je samo eno izmed mnogih nači
nov pomoči sindikalnih organizacij naši 
fizkulturi.

Naloge fizkultumega gibanja so naloge 
naših sindikalnih organizacij. NI fizkultu
ra nekaj izven njih, nasprotno, ona je na
čin in močno sredstvo za dvig delovne 
sposobnosti naše mladine, zdravstvene mo
či širokih ljudskih množic, skratka, fiz
kultura ustvarja predpogoj za nove napo
re v izgradnji, obnovi in obrambni moči 
naše domovine.

Fizklutuma društva in aktivi po naših 
tovarnah, rudnikih, obratih, delavnicah tn 
ustanovah so važno sredstvo za učvrsti
tev sindikalne organizacije in nudijo mož
nost vsestranskega dela. Geslo »vsak ti»- 
kuilturnik — udarnik v obnovi naše ljud
ske države« mora mobilizirati še več no
vih kadrov. Odmor in razvedrilo, ki ju fiz. 
kultura nudi članom sindikata in širokim 
ljudskim množicam, niso brez pomena, 
temveč sta predpogoj za nove napore v 
gradnji in obnovi naše države.

Široko razprostrta mreža flzkulturnfh 
aktivov, ki so temelj fižkultumih društev, 
temelj fizkulturne zveze Slovenije, tesno 
povezani s sindikalnim gibanjem, t. j. a 
kultura o-prosvetnim življenjem vsakega 
delavca, delavke, vajenca, nameščenca, ja 
predpogoj za množičnost fizkulture in naj
boljša garancija, da bo fizkultura zares 
služila vsestranskemu razvitku našega 
ljudstva, pripravljenega za udarniško deu 
lo in obrambo naše domovine.

Treba je poudariti, da je pri današnji 
stopnji fizkultumega gibanja naših sindi
kalnih organizacij najvažnejša organiza
cija tekmovanja za fizkultumi znak 
ZREN (Za republiko naprej). Organiza
cijo tega tekmovanja vodijo republikanski 
centri ZREN-a. Naloga sindikalne organi, 
zacije pa je prvenstvena v agitaciji, pro
pagandi, materialni pomoči in mobilizaciji 
vsega članstva za aktivno vključitev v to 
tekmovanje pod geslom »Člani enotnih sin
dikatov, udarniki, najboljši delavci, delav
ke, vajenci in nameščenci naj bodo nosil
ci fizkultumega znaka »Za republiko •na
prej«. V prvem roku tekmovanja dame 
10% celokupnega članstva ESZDN Slove
nije, t. J. 10.000 prijavljenih sindikalistov 
za tekmovanje ZREN-a!

SDvo rini—

henra) za Izstavitev udarniških izkaznic, 
Ta dopis potrdi sindikalna podružnica. V 
dopisa je treba navesti, za koliko odstot
kov so Mie presežene norme povprečne 
storilnosti ali prištednje. Brez teh navedb 
ne bo izdal okrajni LO udarniških izkaz
nic. Za nepravilne podatke, odgovarjajo 
podpisani funkcionarji podjetja tn sindi
kalne podružnice.

S. Sele ko prejme podjetje udarniške še- 
kaznloe, sme proglasiti udarnike. Proglasi 
Jih svečano pred vsem osebjem podjetja. 
Istočasno izroči udarnikom izpolnjene iz. 
kaznive.

4. Po proglasitvi izpolni podjetje dopis
nice soa evidenco proglašenih udarnikov, 
ki jih prejme istočasno z udarniškimi iz
kaznicami, in Jih takoj * priporočeno po
što odpošlje.

5. Podjetja eo dolžna po preteku treh 
mesecev (računano od dneva proglasitve) 
odvzeti udarniku Izstavljeno udarniško 
izkaznico in jo hraniti! Zato toorajo voditi 
točno evidenco.

6. Referenti za delovne odnose pri 
okrajnih IX) so dolžni poslati mesečno po
ročilo najkasneje do vsakega A. v
za pretekli mesec.

Delavski zaupniki morajo skrbeti v sode
lovanju z Inšpekcijo dela in s Federalnim 
zavodom za socialno zavarovanje tudi za 
zaščito življenja in zdravja svojih tovarišev. 
Le če bodo vsako nezgodo takoj prijavili in 
skušali dognati njen vzrok, bo mogoče ukre
nili vse potrebne mere za preprečevanje 
nezgod, ki terjajo brez potrebe ogromne žr
tve ^v narodnem gospodarstvu in v zdravja 
in življenju delavcev.

Federalni zavod sa socialno zavarovanje

Množične organizacije, 
šolska mladina, družine 
in posameznikil Dolžnost 
nas veže, da zberemo in 
rešimo čim več žira, iz 
katerega bomo dobili 
desetine vagonov namiz
nega olja.

Ozko pojmovanje
ljudsko-prosvetnega dela

Nekaj misli Svetozarja Markoviča
o politični in moralni vzgoji mladine

Več natančnosti pri progtašanju 
udarnikov

Ministrstvo za delo LRS

Tudi delavski zaupniki
movaio prijavili obralne nezgode
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IZ LJUBLJANE: Uslužbenci ministrstva za finance na delu
Tudi mi uslužbenci ministrstva za finance 

razumemo čas v katerem se nahajamo, čas, 
ki kliče vsakega zavednega državljana, da 
prispeva z umskim in ročnim delom k obno
vi in izgradnji naše osvobojene domovine. 
Kot delamo v uradu z veseljem, da v čim 
krajšem času kar najboljše izpolnimo svoje 
naloge,, prav tako smo se z veseljem lotili 
tudi' ročnega dela pri izgradnji naše repu
blike. Odločili smo se- da tudi mi s krampi 
in lopatami v rokah pomagamo dograditi ce
sto Ljubljana—Ježica. Znamo ceniti težko 
delo ročnih delavcev in če smo bili strnjeni 
z njimi v času štiriletne borbe v Osvobodilni 
fronti, moramo biti povezani z njimi tudi 
sedaj, ko smo združeni dosegli veliko zma
go. Naša dolžnost je, da z malimi stroški 
pripomoremo narodu do blagostanja. Dela
mo mirno, brez pritiska in v spominu so 
nam še okolnosti, . pod katerimi so delale 
žrtve izdajalcev v taboriščih za tujca in tla
čitelja našega naroda.

Zato smo uslužbenci našega ministrstva 
ustanovili stalno delovno skupino, h kateri 
se je priglasilo z ostalimi podružnicami 
Zv.eze finančnih uslužbencev 51 . članov in 
obvezali, smo se, da se bomo odzvali vsake
mu klicu na delo. Do zdaj smo dvakrat že 
pomagali na Gornjem Igu pri obnovi raz
rušenih poslopij in dosegli prav lepe. uspe
he. Poleg tega dela na deželi, smo delali pa 
tudi že štirikrat na cesti Ljubljana—Ježica, 
kamor je prišlo tudi veliko ostalih tovari
šev. 27. avgusta smo izkopali 40 m dolg, 
60 cm širok in 70 cm globok jarek in prese
jali 5 m3 peska. Z veseljem smo se lotili dela 
s. tovarišem pomočnikom ministra na čelu, 
saj smo vedeli, d* vršimo koristno delo za 
nas vse. Zadovoljni in vedrega duha smo se 
šele v mraku vračali v mesto z zavestjo, da 
smo tudi mi prispevali znaten del k izgrad
nji nove lepe ceste, ki bo nam vsem v po
nos in vzpodbudo .za nadaljne delo.

Mladinska godba Ljudske prosvete četrti šiška
na propagandnem potovanju

Potovanje naše godbe v Slovensko Pri
morje in Istro je bilo doslej za na« naj lepše. = 
doživetje.

Nastop mladinske godbe pr: »Paradi dela« 
v Ajdovščini je vzbudil pri nepreglednih 
množicah ljudstva, ki je prispelo iz vseh 
krajev Prim. in Istre, kakor tudi iz krajev 
svobodne Slovenije, viharno odobravanje. .

S kamijoni so se naši mladinci, peljali 
preko Senožeč in HerpeUa ter prepeva je' po
zdravili naše sinje Jadransko morje m ” 
starodavno mesto Koper. Takoj po .prihodu 
na- glavni trg jed godba zaigrala nekaj 
mičnih koračnic, ki jih je prebivalstvo ve
selo pozdravilo. Pred odhodom v Portorož je 
godba zaigrala še Skupin;, ljubljanskih otrok, 
ki.so tu v počitniški koloniji. V Portorožu'so 
bil; mladinci gostje mladinskega doma.

V Piranu je naš koncert pozdravila na
bito polna gledališka dvorana. Na sporedu 
je bil pester spored godbenih ;n pevskih 
točk, nastop pionirskega abota in recitacije, 
solo&pev tovariša Vlada Marjana, na kraju 
pa kratek pregled dosedanjih nastopov in 
zgiodov ne mladinske godbe v slovenskem in 
italijanskem jeziku. Ploskanje in pozdrav
ljanje je sledilo vse do našega povratka v 
Portorož, ■ kjer smo imeli drugi koncert.

Priredili smo tud; sprejem stalne kolonije 
partizanskih sirot iz Istre, ki so -vrnili- obisk 
otrokom iz cone A. Njihovega < mitinga smo 
se- udeležili, tudi mi in ga' epopolnili z glas
benimi točkami, uspeh je bil sijajen.

Po korfčanem mitingu se je razvila nto 
pregledna 'povorka vseh ’ počitniških ko.onij 
v -Portorožu, od Ljudskega doma do Sv‘ Lu
cije na ladjo. Na čelu je bila mladinska 
godba. Že ko smo bili na morju, so še 
vedno odmevali zvoki godbe in petja daleč 
naokoli. Bratstvo in enotnost naše mladine, 
slovenske, hrvatske in italijanske, se je 
odrazilo v tako prisrčnem medsebojnem 
tekmovanju, .v pesmi, recitacijah in samo
spevih.

Pred svojim odhoidtm 'smo v Kopru na 
Titovem trgu priredili še en koncert, nakar 
smo se prisčrio poslovili od naših bratov in 
sester, ter sinjega Jadranskega morja. V 
Postojni smo s; ogledali krasote j13me in 
imel,;, v njeni veliki dvorani uspel koncert.

Na našem potovanju nas je ves čas sprem
ljal tov. Silič Ivan, glasbeni referent zal Go
riško, kateremu se prav lepo zahvaljujemo 
za njegovo očetovsko skrb in vodstvo.

Korošec Blaž

Tovariš Medved Polde, delavec tovarne Bonač, nam piše
Glavnemu odboru ES‘ZDN Slovenije se 

prav lepo zahvaljujem za brezplačen do
pust, ikaterega sem z veseljem preživel v 
lepem Bohinju. Prej delovnemu človeku ni 
bilo mogoče, da bi si privoščil pravi počitek 
im razvedrilo-, ker prejšnji izkoriščevalski si
stem ni videl v delovnem človeku človeka,

ampak samo nekoga, ki se ga je dalo izko
riščati.

Zavedam se velike pridobitve naše borbe 
in zdaj našega dela in prepričali se boste 
sami, da bcm v bodoče delal še z večjim 
elanom ter s e tako oddolžil za vse dobrote, 
ki sem jih na dopustu deležen.

[z ZIDANEGA MOSTU: J Prostovoljno delo delavcev
J z Z:danega mostu v Okroglicah

Da bi pomagali kmečkemu prebivalstvu v 
okolici Zidtnega mostu, so delavci, organi
zirani v sindikalni podružnici kurilnice v 
Zidanem mostu, osnovali svojo delovno 
ekipo.

Podružnica šteje 28 članov, kvalificiranih 
delavcev, od katerih se je udeležilo 15 
člr.nbv prostovoljnega dela.

Iz Zidanega mostu smo krenili z avtomo
bilom c-b 6. uri zjutraj ter smo prispeli na 
Okroglice »b pol petnih, kjer smo takoj 
pričeli z delom.

Nekoliko z nezaupanjem so sprva gledPli

kmetje na nas in šele, ko so videli, da nam 
gre delo hitro- od rok, so videli, da eo do
bili dobre pomagače.

Delo nam ze uspelo in popravili smo 93 
loncev, 1 šivalni stroj, 18 krampov, 10 kla
div, 10 sekir. 3 brane, 2 okenski rešetki, 4 
zidarska kladiva 6 klešč, 10 žaig smo na 
morvo izpilili, 2 lemeža za plug ter razne 
druge malenkosti.

Dela je še preostalo in izvršili ga bomo 
prihodnjič ko bomo spet prišli, kajti to ni
kakor ni bil naš zadnji obisk.

IZ HRASTNIKA: Hrastnik za pogorelce v Turjak

ruševine bodo kmalu izginile, ker delavske roke, ki pomagajo pogorelcem, ne
poznajo oddiha

Prijazna vas Turje nad Dolom .prl^ragt- 
niku je pogorela. Ogenj je uničil okrog 
trideset objektov, ves inventar, obleko in 
pridelek letošnjega leta.

Kot prva je priskočila na pomoč vlada 
LR Slovenije z zneskom 100.000 dinarjev, 
Izvršni odbor OF pa je dal 50.000 din. Po
moč je obljubila tudi bližnja in daljna 
okolica, med prvimi se je izkazal Hrast
nik. člani OF so po četrtih v Hrastniku na
brali raznega hišnega inventarja in perila 
za dva tovorna avtomobila. Tudi z delom, 
pomagajo. V nedeljo, 8. t. m. je šla prva 
skupina delavcev iz Hrastnika na prosto
voljno delo v Turje. Mladb in staro je z 
veseljem zgrabilo za krampe in lopate in

čistilo ruševine, s katerimi so zasipavali 
kolovoze. Hiteli so pri delu z željo, da bi 
njihova pomoč bila čim bolj velika in isto
časno vlivali pogum prizadetim vaščanom 
ter jim prikazali, da v svoji nesreči niso 
osamljeni in da pogorelcem v nov; Jugo
slaviji ni več treba iti od kljuke do kljuke 
po miloščino, temveč bodo povezani z de
lavci, rešili vprašanje obnove vas; Turje.

Delavcem iz Hrastnika se je pri delu 
pridružila tudi mladina iz Sv. Jederte. 
Skupno so odpravili v 300 urah čez 50 m3 
ruševin. Po končanem delu so se vaščani 
zahvalili udeležencem za njihovo pomoč, 
isti so pa obljubili, da ta pomoč ni bila 
zadnja.

IZ BOROVNICE: Razvitje prapora tukajšnje 
sindikalne podružnice

Dne 8. septembra je tukajšnja železniška 
sindikalna podružnica razvila svoj novi pra
por. Lepe delavske skupnosti se je udele
žilo veliko število članstva naše podružnice, 
sindikata sekcije za gradnjo proge Preserje 
—Borovnica, Sindikata lesne industrije v

Borovnici in domače občinstvo. Slavnost je 
otvoril tov. Stražišar, ki je nato predal be
sedo tov; Lojzetu Vidmarju, kii je v lepem 
in pomembnem govoru prikazal pomen de
lavskega prapora, dobe v kateri se ta prapor 
razvija in pa naloge, kj nas čakajo, ako ho

čemo doseči one cilje, za katere so padli naj
boljši sinovi našega naroda in katerih delo 
moramo mi, tesno strnjeni okrog tega na
šega prapora, nadaljevati in dokončati. Ob 
koncu svojega govora je tov. Vidmar razvil 
umetniško izdelan prapor in ga predal v 
varstvo tov Reparju, ki se je govorniku za
hvalil ža izkazano zaupanje in obljubil, da 
bo ta prapor čuval kakor simbol naše enot
nosti in poroštvo boljše bodočnosti delavske
ga razreda

Nato se je oglasil k besedi še tov. Dobo- 
višek za sekcijo za gradnjo proge, tov. Jan
kovič za zvezno tajništvo in tov. Debevec za 
tukajšnjo podružnico sindikata lesnih delav
cev. Tudi ti so se pridružili besedam tov.

Vidmarja in obenem čestitali bratska po
družnici k lepem uspehu.

Ob koncu naj še omenim, da so ta prapor, 
ki je stal okrog 10.000 din kupili s prosto
voljnimi prispevki člani strokovne organi
zacije postaj Borovnica in Verd, kar je ne- 
mala žrtev za tako majhno podružnico. To 
pa nam dokazuje visoko delavsko zavest na
šega članstva.

Ta naš novi prapor pa naj nam kot sve
tilnik kaže pot, ki jo je začrtal naš delavski 
voditelj maršal Tito, katerega sliko nosi no
vi prapor in ki vodi v boljšo in srečnejšo 
bodočnost delovnega ljudstva narodov Jugo
slavije. Tone Koršič.

iz domžal: j Kaj vse so delavci tovarne Kocjančič
___________I že naredili za obnovo!

V bližnji okolici Domžal stoji naša tovar
na za izdelovanje sanitetnega blaga, v kateri 
dela 76. delavcev, ki so vsi organizirani.

Za prostovoljno delo ima naše članstvo 
veliko razumevanje. V petih mesecih je na
pravilo 1500 prostovoljnih ur. Denar od tega 
dela .je odbor poslal tehnični bazi Domžale 
za obnovo požganih vasi .in za socialno skrb
stvo. Poleg tega se je vseh 16 mladincev, ki 
so v naši tovarni, obvezalo, da bodo do 
konca leta naredili še 1000 prostovoljnih ur 
—• pomagali bodo pri pospravljanju poljskih 
pridelkov. Do zdaj pa so napravili že 867 ur. 
Mladina hoče tako utrditi povezanost med 
delavci in kmeti.

Naša tovarna ima tudi knjižnico, ki se 
imenuje >Javna sindikalna knjižnica« in je 
odprta vsem ljubiteljem lepih knjig, pa naj 
bo to delavec ali kmet. Ker se je delavstvo 
zavedalo, da bo knjižnica v veliko korist i 
delavcu i kmetu, je pristopilo s prostovolj
nim delom in s kulturnimi prireditvami' k

njeni ustanovitvi. Naša knjižnica je bila 
prva v Kamniškem okraju in ima 450 knjig. 
Prav tako smo dali čisti dobiček s prireditve 
ob razvitju našega prapora za socialne na
mene in prosveto. V mesecu oktobru pa bo
do razvili tudi mladinci svoj prapor ter pri
pravili lepo kulturno prireditev.

Na množičnem sestanku v meseca septem
bru je delavstvo pokazalo mnogo zanimanja 
za vsa pereča, in aktualna vprašanja. Ker se 
delavstvo zaveda, da bo le preko stanovanj
ske zadruge rešeno stanovanjsko vprašanje, 
so mnogi postali njeni člani. Ustanovljena pa 
bo tudi delavska menza in bo s tem rešeno 
težko vprašanje prehrane za one delavce, ki 
stanujejo v okolici. Tudi naši zaupniki vest
no vrše svoje delo in pravilno rešujejo pro
bleme delavstva in tovarna

Naš namen je, ‘ storiti vse, da bo naše 
delo tudi nadalje v korist celokupnosti.

Delavec.

Velik uspeh kulturnega 
festivala v Škofji Loki

V dneh od 1. do 8. t. m. se je vršil okrajni 
■kulturni festival, ki je zajel vsa kulturno- 
prosvetna društva obeh dolin ter okolico 
Škofje Loke. Pri otvoritvi je nastopila po
družnica škofjeloške predilnice z igro »Bor
ba za kruh«. Tej igralski skupini se mora 
dati polno priznanje, kajti z igro je poka
zala, da se da tudi z mladimi in novimi 
močmi marsikaj narediti, samo volje in ne
koliko truda je treba.

Vsak večer v tem tednu smo videti igral
ske skupine, ki sb igrale razne igre naših 
avtorjev. Sred-i tedna pa je bil sindikalni 
večer, pri katerem je sodelovalo več po
družnic. Spored je bil skrbno izbran, vrstile 
so se recitacijske in pevske točke, deklama
cije, posebno dobro je bila izvedena simbo
lična slika >Dutna«. Na višku je bila tudi 
predstava Cankarjevih »Hlapcev«, katero je

izvajala gledališka skupina kulturnega dru
štva Škofje Loke. Za zaključek festivala pa 
so bile tekme med pevskimi zbori škofjelo
škega okraja.

Festival je zajel široke množice in iz na
pak, ki so se tu pa tam dogajale, se bomo 
učili za bodoče. Truditi se moramo, da zaja
memo vse moči, da bomo drugo leto dosegli 
v podobnem festivalu še večji uspeh in na
predek. Festival je prikazal kaj vse smo že 
dosegli v enem letu, a stremeti moramo za 
tem, da pritegnemo 'v naša kukurno prosvet
na društva še nove ljudi, nove kadre. Ne 
smemo pozabiti, da je stari jugoslovanski 
režim usmerjal kulturo v kapitalističnem du
hu, a danes, ko smo Si priborili svobodo, 
demokracijo in ljudsko oblast je prišel nov 
duh tudi v naša kulturno-prosvetna društva.

Konic Stane.

Obnovitev Roblekovega doma
na Begunjš&ci

V dolgi vrsti fašističnega nasilja nad na
šim Ljudstvcm v Primorju je bil požig trža
škega Narodnega doma najbolj viden znak 
težke trnjeve poti, ki jo je moral preho
diti: naš narod pod italijanskim fašističnim 
jarmom. Pri .požigu tržaškega Narodnega 
doma, ki je bil kulturni, politični in gospo
darski center tržaških Slovencev, je tra
gično preminul tudi -radovljiški apotekar 
Hugon Roblek, dolgoletni predsednik po
družnice SPD. Temu društvu je zapustil 
tudi svoje premoženje.

Radovljiška podružnica SPD je leta 1933. 
dogradila na Begunjščiici v. višini ga 1500 
metrov nad morjem, na .lepi razgledni točki, 
sredi najfoujnejše planinske flore, novi pla
ninski dom in ga v spomin žrtvi fašizma 
in az hvaležnosti do svojega mecena ime
novala po Hugonu Robleku- Naravno je 
bilo, da se je otvoritvena slovesnost julija 
meseca 1933 razvila tudi v manifestacijo za 
naše Primorje in protest proti fašističnemu 
nasilju. Od tega dne dalje je v Roblekovem 
domu visela slika požganega Narodnega 
doma, ki je vsakega posetnik-a spominjala 
na grozovitosti, ki jih je moral naš narod 
prenašati v fašističnem suženjstvu.

Med' okupacijo je Begunjščica, kakor ve
čina naših pogorij, nudila varno zavetišče m 
zatočišče našim partizanom. Dohodna dolina 
Draga je bila prizorišče srditih bojev med 
našimi edinkami in »zelenci«. Ta odpor

naših borcev je povzročil, da se nemška Ge- 
stapo ni več upal moriti naših talcev v 
Dragi. Seveda pa- je okupator zaradi tega 
podvzel več ofenziv v raznih smereh proti 
Begunjščici in predvsem proti Roblekovemu 
domu. Ker je Obstojala nevarnost, da bo 
okupator dom spremenil v svojo postojanko, 
so ga naše edinice pred umiik-cm požgale*

Obnovljena radovljiška podružnica FDS 
se je nato v letošnjem poletju lotila dela, 
da obnovi to staro postojanko in jo stavi na 
razkola.go splošni uporabi ljudstva ter ob
enem v teh za primorsko ljudstvo tako 
važnih dnevih opozori na fašistična- nasilja, 
kakršna danes še vedno vrše. S pomočjo 
nabranih lastnih sredstev, prostovoljnim 
delom JA, članov fizkuitumega aktiva 
»Elan«, kakor tudi; vsega ostalega članstva, 
je uspelo v rekordnem času, — delo je tra
jalo samo štiri tedne — obnoviti Roblekov 
dom v toliko, da bo že letos mogel služiti 
svojemu namenu. Otvoritev je bila 15- sep
tembra.

K obnovitvi je največ pripomoglo pro- 
stvovljno delo JA, ki je za prenos 3800 kg 
materiala žrtvovala 396 prostovoljnih ur. 
Člani fzkulturnega aktiva »Elan« so dela]! 
253 ur, a člani podružnice PDS v Radovljici 
805 ur. Nov Roblekov dom, ki; bo prijetna 
izletna točka našim turistom, je dokaz, kaj 
vse se lahko v kratkem času s skupnim 
delom doseže.

z jesenic j Jeseniška mladinska brigada na delu

Podjetna mladina- kovinarskih Jesenic 
ne pozna oddiha. Povsod je na mestu, vedno 
iniciativna in disciplinirana. Mnogi mladin
ci delajo prostovoljno v sklopu najboljšega 
delovnega kolektiva Slovenije, ne zanemar
jajo fizkulturnih vežb in prednjačijo v 
vsem javnem življenju.

Četa, k-i nosi ime hrabrega partizana 
Petka Rogelna, pa si je zadala nalogo, da - 
obnovi cesto skozi. Go-rJe i;n Radovno do 
Krme. Tam pod skalami silnega Triglava, 
v hladu mogočnih smrek ob bistri Radovni, 
so s; mladinci našli delo on postavili biva
lišče.

24 mladincev, ki delajo tu prostovoljno, 
je v 30 dneh, v 3000 delovnih urah po
pravilo 1500 m porušene ceste in prevozilo 
150 m3 materiala. Nad vse lepo imajo ure
jeno taborišče in primeren dnevni red. Ob 
5 zjutraj je dvig zastave in strumno pozdrav 
ter ura fizkulture. Po zajtrku gre četa na 
delo, dežurni urede okolje taborišča in po
magajo pri kuhanju, po kosilu pa je ura 
odmora ali P®- kopanja v bazenu, ki so ga 
sami zgradili v bistri Radovni.

Delo vesei-o in nemoteno napreduje tudi 
popoldne, zvečer pa s nadaljujejo ob tabo
riščnem ognju mladinski sestanki in štu
dijske ure". Skupno so v živahnih diskusijah 
predelali knjigo MathaUsen in Veliko po
budo. Se pozno v noč ]>esem in glas harmo
nike jasno govori, da tu prebiva nov® —

Titova mladina, kj se veseli opravljenega 
dela in z veseljem čaka naloge jutrišnjega 
dne, ki jih bo morala opraviti za korist 
skupnosti.

Mladina, ki je ostala po službeni potrebi 
na Jesenica-h, da izpolni industrijski pro
gram, pomaga mladincem v Radovni na vse 
načine. Da bi bilo pa delo preje gotovo je 
pridnim Jeseničanom priskočila _pa pomoč 
tudi mladina iz Rad ovne in Gori j- Tako so 
združeni mladinci iz delavskega centra m 
vasi izvršili svoje delo boljše itn v krajšem 
času. ,

Lep dogodek pa se Je dogodil, ko se je 
skozi Radovno pripeljal v Krmo naš maršal 
Tito, kii ima mladino, ki dela im ustvarja 
nad vse rad in prav teko ga delovna mla
dima nad vse ljubi.

Ko se je maršal Tito vračal s Kirne, se 
je mladina postrojila v špalir in je prihaja
jočega maršala navdušeno pozdravila. Mar
šal, ljubitelj mladine je izstopil iz avtomo
bila in jih vprašal kako delo napreduje- 
Komandir čete tovariš Viti je _ strumno 
naportiral o uspehih in rezultatih, ki so biti 
doseženi z neumornim delom. _

Po njegovem odhodu je mladina s podvo- 
jeno šilo prijela za delo sledeč s tem bo
drilnim besedam maršala Tita, katere je 
sleherni sprejel v svoj program in k,- mu 
bodo pomagale prebroditi vse .težave in 
zapreke pri delu.

V vojski sem se naučil pisati
Dokler nisem prišel v vojsko, nisem znal 

napisati niti ene črke, da o številkah in ra
čunanju sploh ne govorim. Pri politični in 
vojaški izobrazbi sem bil eden najslabših, 
saj mnogo stvari, posebno težjih nisem mo
gel razumeti, ker mi jih ni bilo mogoče na
pisati in sem jih tako pozabljal. Kljub te
mu, da so se tovariši z menoj trudili in ml 
razlagali, sem ostal eden najslabših in sem 
najmanj znal.

Kmalu sem uvidel, da se nekaterih stva
ri, posebno tehničnih ne morem naučiti, do
kler ne bom znal pisati in ne bcm poznal 
številk. Tovariši so mi stalno prigovarjali, 
naj se naučim pisanja in čitanja ter spo
znam števila in osnovne račune. Odločil 
sem se za to in tovariši so mi pri mojem 
delu vsestransko pomagali.

Organiziran je bil tečaj z;a nepismene, 
katerega sem redno posečal, poleg tega pa 
so mi tovariši v prostem času pomagali 
pri učenju. Z njihovo pomočjo sem se kma
lu naučil pisanja in mi je bila tako dana. 
možnost, da sem se hitreje seznanil z 
osnovnimi pojmi vojne tehnike. Hvaležen 
sem svojim tovarišem, da sem se v tako 
kratkem času naučil dobro in hitro pisati, 
saj mi je bila na ta način dana možnost, 
da se uvrstim med ostale tovariše.

KekezoV-č Anton

iZ CORISTIMO BUKOVO 
LETINO — zberimo ves 
žir. Nagrada je olje za 
dru ži r a.

Vprašanja in odgovori
Jošt Beti, Gradec.
Vprašanje: Stara sem 63 let in sem bila 

zaposlena 40 let. Zakaj prejemam onemo
glostmi rento v znesku 700 din in ne sta
rostno v znesku 900 din, čeprav sem nad 
60 let stara, a druge, ki so mlajše od mene 
in manj časa zaposlene, prejemajo starost
no rento po 900 din na mesec.

Odgovor: Ako bi pazljivo prečitala čla
nek v prejšnji številki našega lista, bi tam 
dobila odgovor na svoje vprašanje. Bila si 
40 let članica OUZD, a starostno zavaro
vanje si pričela plačevati leta 1937. Ker je 
za pridobitev starostne pokojnine potrebna 
desetletna čakalna doba, bi prišla do po
kojnine komaj leta 1947, ako bi bila do te
daj zavarovana. Ker torej teh pogojev ne 
izpolnjuješ, ne moreš po zakonu prejemati 
starostne pokojnine, imaš pa pravico do 
onemoglostne rente, ker si bila po 1- TX- 
1937. nad 200 tednov zavarovana, ter si 
danes za delo nesposobna. Tvoja onemo
glostma renta je sedaj zvišana od 700 din 
na 1200 din. One upokojenke ali upokojenci, 
ki so mlajši in so bili manj časa zaposleni, 
pa prejemajo starostno rento po 900 din 
na mesec po pravilniku in ne po zakonu. 
V zadnji številki smo povedali, da si je 
pridobil uslužbenec pravico do starostne po
kojnine po pravilniku, ak-o je bil po letu 
1925. vsaj 10 let zavarovan. Ako je torej 
bil nekdo v službi od leta 1925. do 1935. 
(to je 10 let in je ženska nad 60 let, mo
ški pa nad 65 let star, ima pravico do sta
rostne pokojnine od 900 din po pravilniku. 
Te pokojnine se sedaj niso zvišale in bodo 
taki upokojenci prejemali tudi v bodoče po 
900 din na mesec, medtem ko je bila Tebi 
s 1. julijem t- 1. zvišana renta od 700 din 
na 1200 din. Z omenjenim pravilnikom se 
je hotelo dati nekako podporo onim, ki niso 
pridobili od strani socialnega zavarovanja 
nikakih pravic. To je bil nekak minimum 
za njihovo preživljanje. Bodoči zakoni pa 
bodo skrbeli v prvi vrsti za stalne plačnike 
socialnega zavarovanja. Eden takih ukre
pov je uredba, o kateri smo zadnjič raz
pravljali-

OBVESTILA
>;>: .

Uradne ure v Domu
sindikatov v Ljubljani

V uradih Glavnega odbora sindikatov 
Slovenije in tajništev zvez so uvedene sle
deče uradne ure:

dopoldne od 7.30 do 12.30 ure, 
popoldne od 15’ do 18. ure.
Sprejem strank od 10. do 12. in od 18. 

do 18. ure.
Ob nedeljah dežurni od 9. do 12. ure. 
Vabimo vse KMS-e, ki imajo plačano 

administrativno osebje, da uvedejo isti de
lovni čas.

Glajvni odbor ESZJMfJ za Slovenijo
★

Poziv vsem kiparjem, sl i karjem-sam »" 
ukom, da pošljejo vsa svoja originalna dela 
(za kopije) na ' razstavo del slikarjev- 
samoukov, ki bo v kratkem v Ljubljani.

Na slike naj na hrbet napišejo ime, pri
imek, rojstne podatke, poklic, bivališče.

Pošljejo naj na naslov: Društvo slo* 
upodobljajočih umetnikov, Ljubljana, VoL 
fova ul. 10.

Glavni odbor Enotnih strokovnih sv* delavcev la nameščencev Slovenije. Uredništvo te uprava: Ljubljana, HkMKeva SHL, tet. «fc 45-88. Odgovorna urednica: Batin
' •rti •• i v,J!

Bata. — »Slovenskega poročevalce*


